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Термодинамические характеристики химических реакций.
В самом широком смысле термодинамика — это наука о преобразовании энергии. Понятие «энергия» неотъемлемо от движения материи. Движение связано с материей, являясь формой ее существования, а энергия есть мера движения материи. Факт взаимного превращения различных форм движения материи при сохранении количества этого движения является содержанием закона сохранения и превращения энергии.

При проектировании ХТП важное место занимают термодинамические расчеты химических реакций. Они позволяют сделать заключение о принципиальной возможности данного химического превращения, предварительно выбрать условия проведения процесса, определить равновесный состав продуктов, рассчитав теоретически достижимые степени превращения исходных веществ и выходы продуктов, а также энергетические эффекты (теплота реакции, теплота изменения агрегатного состояния и т.д.) что необходимо для составления энергетических балансов и определения энергетических затрат.

Химическая термодинамика позволяет полностью описать состояние системы с помощью четырех наблюдаемых параметров состояния: состава, давления, температуры и объема. Из них первые три интенсивные свойства системы, т. е. не зависят от ее массы. Объем — экстенсивное свойство, зависящее от массы (количества) вещества.
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