Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 14.04.2020г.
Группа А-19
Учебная дисциплина Информатика
Тема занятия Защита данных.
Форма Практическое занятие
Содержание занятия: Защита информации, антивирусная защита.

Повторить содержание предыдущих вопросов: Материал для повторения находится  ниже

Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия: Понятие компьютерный вирус, классификация компьютерных вирусов, классификация антивирусного программного обеспечения

Задание для обучающихся:
1. Познакомьтесь с презентацией «Компьютерные вирусы» (Презентация 1), в тетрадь выпишите основные понятия с помощью заготовки файла-конспекта, он приведён ниже.
Форма отчета. 
1. Конспект основных понятий.

2. Конспект выполнить  в документе Word или в тетради.
Срок выполнения задания 15.04.2020.

Получатель отчета. Выполненные работы высылаем на электронную почту irina-flyagina@rambler.ru или на WhatsApp классному руководителю.
Материал для повторения


Глобальная сеть – это объединения компьютеров, расположенных на удаленном расстоянии, для общего использования мировых информационных ресурсов. На сегодняшний день их насчитывается в мире более 200. Из них наиболее известной и самой популярной является сеть Интернет.
В отличие от локальных сетей в глобальных сетях нет какого-либо единого центра управления. Основу сети составляют десятки и сотни тысяч компьютеров, соединенных теми или иными каналами связи. Каждый компьютер имеет уникальный идентификатор, что позволяет "проложить к нему маршрут" для доставки информации. Обычно в глобальной сети объединяются компьютеры, работающие по разным правилам (имеющие различную архитектуру, системное программное обеспечение и т.д.). Поэтому для передачи информации из одного вида сетей в другой используются шлюзы.
Шлюзы (gateway)– это устройства (компьютеры), служащие для объединения сетей с совершенно различными протоколами обмена.
Протокол обмена – это набор правил (соглашение, стандарт), определяющий принципы обмена данными между различными компьютерами в сети.
Протоколы условно делятся на базовые (более низкого уровня), отвечающие за передачу информации любого типа, и прикладные (более высокого уровня), отвечающие за функционирование специализированных служб.
Главный компьютер сети, который предоставляет доступ к общей базе данных, обеспечивает совместное использование устройств ввода-вывода и взаимодействия пользователей называется сервером.
Компьютер сети, который только использует сетевые ресурсы, но сам свои ресурсы в сеть не отдает, называется клиентом (часто его еще называют рабочей станцией).
Для работы в глобальной сети пользователю необходимо иметь соответствующее аппаратное и программное обеспечение.
Программное обеспечение можно разделить на два класса:
программы-серверы, которые размещаются на узле сети, обслуживающем компьютер пользователя;
 программы-клиенты, размещенные на компьютере пользователя и пользующиеся услугами сервера.
 Глобальные сети предоставляют пользователям разнообразные услуги: электронная почта, удаленный доступ к любому компьютеру сети, поиск данных и программ и так далее.
 Заготовка файла-конспекта

Тема: Защита информации, антивирусная защита.
Компьютерный вирус - 
Признаки заражения
Классификация компьютерных вирусов
По среде обитания
По способу заражения
По воздействию
По особенностям алгоритма
Основные меры по защите от вирусов
Классификация антивирусного программного обеспечения(с описанием принципа работы и примерами конкретных программ)
