Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 20.04.2020г.
Группа Пр-19
Учебная дисциплина Информатика
Тема занятия Виды программного обеспечения компьютеров.
Форма Лекция
Содержание занятия:
Повторить содержание предыдущих вопросов: Материал для повторения находится в Презентации 1

Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия: Виды программного обеспечения компьютеров. Работа с профессиональным программным обеспечением.
Задание для обучающихся:
1. Внимательно изучите теоретические сведения, приведённые ниже.
2. С помощью текcтового редактора Word сделайте конспект или конспект можно сделать письменно в тетради. 
Форма отчета. 
1. Конспект в виде текстового файла 
2. Можно сфотографировать конспект в тетради и выслать фото.
3. Срок выполнения задания 21.04.2020.

Получатель отчета. Выполненные работы высылаем на электронную почту irina-flyagina@rambler.ru, размещаем в Google классе или на WhatsApp классному руководителю.
Интернет ресурсы по этой теме:

http://softobase.com/ru/article/top-programm-dlya-podbora-prichesok
https://www.livebusiness.ru/tools/salon
Программное обеспечение для парикмахера

Программные продукты можно классифицировать по различным признакам. Основным признаком, по которому обычно классифицируют программные продукты, является их назначение. Так, компьютерные программы разделяют на системные, инструментальные и прикладные. 
Системные программы - это комплекс программ, осуществляющих управление внутренними компонентами компьютера и обеспечивающий их взаимодействие с прикладными программами. К системным программам относятся: операционные системы, драйверы, программные оболочки, утилиты.
Инструментальные программы - программы, которые используются в ходе разработки, корректировки или развития других прикладных или системных программ. К инструментальным программам можно отнести трансляторы, редакторы текстов программ, вспомогательные программы, библиотеки подпрограмм.

Прикладные программы - способствующие решению какой-либо задачи в пределах данной проблемной области и обеспечивающие выполнение необходимых пользователям работ: редактирование текстов, рисование картинок, обработка информационных массивов и другие. Их разделяют на программы общего назначения, методо-ориентированные, проблемно-ориентированные и профессионального уровня. 

Основные компьютерные программы для подбора причесок

К преимуществам использования компьютерных программ для подбора причесок относятся экономия времени и денег, возможность выбрать один из тысячи вариантов, не нужно устанавливать дополнительное программное обеспечение.

Рассмотрим некоторые такие программы.

Программа «3000 Причесок» обладает самой внушительной базой всевозможных шаблонов среди аналогов. Данная программа занимает много места в памяти  компьютера, но позволяет заняться виртуальным портретом на профессиональном уровне. Является одним из лучших бесплатных вариантов, предоставляет возможность примерки различных аксессуаров.

Программа «Hair Pro» содержит большое количество шаблонов и пользуется особой популярностью среди зарубежных любителей моды. Дает возможность создавать любые прически, имеет обширный список заготовок.

Программа «jKiwi»позволит создавать собственные изысканные образы или пользоваться уже готовыми шаблонами. Можно подобрать индивидуальную прическу, стрижку, форму лица.  Программа обладает открытым исходным кодом, что наделяет её преимуществами периодических обновлений от опытных программистов.

Программа «Salon Styler Pro», считается еще одним профессиональным комплексом для стилистов и парикмахеров. На фоне аналогов, программа предоставляет возможность объёмного просмотра готового макета вашей работы и обладает добротным спектром разнообразных средств для обработки лица и волос.

Программа «Makeover» содержит все необходимые приспособления для редактирования ваших волос. Программа предоставляет возможность комфортно загрузить сохраненную фотографию из ресурсов компьютера или же сфотографироваться при помощи веб-камеры, после чего, приступить к непосредственному созданию уникального стиля.

Программа «Virtual HairStyler» - еще одно средство, предоставляющее возможность создать уникальный образ вашей внешности в онлайн режиме. Стоит выделить встроенный редактор, позволяющий смещать тот или иной элемент прически исключительно по вашим требованиям.

Salon Styler Evo – программа с широчайшими возможностями, создана для профессионального использования в салонах красоты и парикмахерских. Выбор прически в данной системе – широчайший. После внесения необходимой информации программа предложит множество вариантов смены прически, моделирования имиджа, макияжа, подбора аксессуаров, линз. Рассчитана на женщин, мужчин и детей.

Coiffeur – идеальная программа по подбору и изменению имиджа в домашних условиях. В базе предусмотрено 700 современных, стильных вариантов укладки и стрижки для женщин, детей и мужчин, окраска волос выбирается согласно существующим краскам современных производителей данной продукции.

eImagePro – инструмент для моделирования имиджа, включающий возможности пластических достижений современности. Данная программа учитывает не только цвет, длину волос, но также цвет и форму лица, тон кожи. С ее помощью можно подобрать новый макияж, прическу, укладку, цвет линз, аксессуары в виртуальном режиме.

MAGGI – делает возможным подбор стрижки на длинные волосы, средней длины и для коротких волос, а также подбор макияжа под любую стрижку или укладку.

Все компьютерные программы по подбору прически и смене имиджа предоставляют широкий выбор стрижек, окрасок для волос и укладок [8]. Однако каждая программа имеет свои особенности и преимущества. С их помощью можно подобрать идеальный цвет волос под тип кожи, укладку, новую стрижку, макияж и даже аксессуары. 

Программы для парикмахерских и салонов красоты

	


Арника




Онлайн сервис для салонов карсоты. В сервисе есть календарь, с помощью которого администратор может быстро формировать расписание мастеров, база клиентов с историей визитов, учет оказанных услуг, расходов и доходов, учет сотрудников и зарплат, товаров на складе, отчеты для руководителя

Beauty Pro




Удобная и многофункциональная онлайн программа для эффективного управления салоном красоты, spa–салоном, wellnes студей, косметологической клиникой. Позволяет контролировать сотрудников и создавать расписание их работы, начислять им зарплату, вести учет расходных материалов, отслеживать доходы и расходы, видеть клиентскую базу и информацию по визитам, а также создавать 150 видов различных отчетов.

UNIVERSE-Красота




Программа для салонов красоты. Ведение базы данных клиентов, автоматический учет персональных и дисконтных скидок, расчет заработной платы сотрудникам, учет товаров на складе и выявление перерасхода материалов, а также составление расчетных и аналитических отчетов (более 90 форм) для руководителя предприятия.

1С:Салон красоты




Легкая в освоении программа для салона красоты, парикмахерской, студии загара, солярия и SPA-салона.

LokonCRM




Онлайн система для управления салоном красоты или парикмахерской

GBooking




Система онлайн-записи и управления бизнесом. Помимо записи и «напоминалок» для клиента, система предоставляет электронный журнал для администратора, который помогает отслеживать и вносить записи в единую систему, вести учёт клиентов. Подойдёт для различных видов бизнеса: медицинских центров, салонов красоты, автосервисов, фитнес-клубов, курсов рукоделия и пр.

БИТ.Красота




Решение на базе 1С, предназначено для увеличения эффективности работы путем повышения точности, оперативности учета и планирования в салонах красоты, парикмахерских, массажных салонах, SPA-салонах, косметологических салонах и клиниках, а также других организациях индустрии красоты.

Альфа-Ника: Косметология




Программа для салона красоты на платформе 1С 8.3. Управление салоном красоты, журнал предварительной записи, расчет прибыли по статьям дохода и расхода, расчет зарплаты, смс-рассылки, учет расхода препаратов, учет товаров и услуг в салоне красоты и т.д.


SalonSense




Система управления для салона красоты. Основные возможности: онлайн запись, электронный журнал записи, онлайн заказ косметики, база клиентов, SMS и Email уведомления, финансовый учет, складской учёт, аналитика компании, система лояльности.

TIMEONLINE




Онлайн программа для салона красоты. Управление салоном красоты и онлайн запись клиентов. Учёт затраченного времени на оказание услуг, оценки клиентов, печать документов.

Sycret Saloon




Удобная программа для управления салоном красоты - запись клиентов, склад, расчет зарплаты, отчетность. Программа поможет навести порядок, увеличить поток клиентов, сократить расходы на материалы и зарплату.

bodywell




Сервис для салонов красоты, косметологий, фитнес-студий. Создает запись на сеанс, регистрирует клиента и оплату. Ведет учет проданных товаров и оказаных услуг. Ведет учет абонементов и запись на занятия. Отмечает и списывает посещения.
MAx1




Программа для салонов красоты. Вся информация по клиентам, услугам, товарам, сертификатам и подарочным картам хранится в единой базе. Умная система записи. Совместимость с любым оборудованием
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Beauty Salon Manager




Программа для салонов красоты, парикмахерских, студий загара, spa-салонов и косметологических клиник. Ведение электронного журнала. Формирование клиентской базы. Учет услуг. Касса. Учёт финансов. График работы сотрудников. Учет складских материалов. Система скидок. Начисление заработной платы по заданным правилам. SMS рассылка клиентам. Напоминание о Дне рождения клиента или сотрудника.

USU Салон




Программа для салона красоты и парикмахерской. Позволяет учитывать денежные средства, товар и материалы, работу сотрудников, а также, взаимоотношения с клиентами.

BloknotApp




Программа для салонов красоты. Онлайн запись, клиентская база, финансовые отчеты, смс напоминания клиентам, зарплаты и многое другое.

Салон красоты




Программа для автоматизации парикмахерских, салонов красоты, а также студий загара и СПА-центров. Позволяет создать полноценную клиентскую базу, проанализировать запросы посетителей и работу персонала, учитывать ежедневные доходы и расходы предприятия, выявить VIP-клиентов, просматривать и анализировать информацию, выстраивая наиболее оптимальную стратегию работы.

Мой Салон




Программа для салона красоты. Позволяет управлять персоналом, клиентами, финансами, вести склад.

AllBarberShop




Программа для автоматизации учета предоставляемых услуг в области фитнес салонов, парикмахерских, спа салонов, салонов красоты. Позволяет оптимизировать учет предоставленных услуг и реализованных материалов, упростить расчеты с сотрудниками, оперативно получать аналитическую информацию о работе вашего салона. Основная задача упростить и автоматизировать прием и учет заказов в салонах красоты, фитнес салонов, парикмахерских, спа салонов, салонов красоты.

BeautyPlanner




Бесплатная программа для салонов красоты, парикмахерских, SPA-салонов, косметологических салонов, массажных кабинетов – для любых организаций, которые предоставляют клиентам различные услуги, а также осуществляют розничную торговлю. Идеально подойдет для работы в оффлайн-режиме.

