Самостоятельная работа.
Самостоятельная работа обучающихся заключается в сборе и составлении портфолио графических работ.
 Требования к портфолио работ
Портфолио является основным критерием для оценивания уровня подготовки студента. В процессе обучения дисциплине выполненные студентом графические работы объединяются в накопительных частях портфолио и представляются для оценивания во время дифференцированного зачета. Оценивание производится на основе средней арифметической оценки уровня подготовки, учитывающей оценку за каждую выполненную Графическую работу.
Тип портфолио – портфолио работ («протокольное»).

Состав портфолио: 
· Альбом графических работ по разделу «Геометрическое черчение», выполненных студентом в процессе обучения дисциплине; 
· Альбом графических работ по разделу « Машиностроительное черчение», выполненных студентом в процессе обучения дисциплине;
· Индивидуальное творческое задание (на усмотрение преподавателя).

Структура и содержание портфолио:
· Титульный лист 
· Накопительная часть по разделу геометрическое черчение;
· Накопительная часть по разделу машиностроительное черчение;
· Творческая работа.

В связи в ведённым в области режимом сам изоляции и переводом образовательных учреждений на дистанционное обучение, учащиеся группы М-18, должны собрать в альбом  графические работы, сделанные в домашних условиях.
После снятия режима самоизоляции объединить работы с графическими работами, хранящимися в кабинете у преподавателя и объединив их в единый альбом поместить в папку скоросшиватель сдать преподавателю.
Учащиеся имеющие задолженности по дисциплине «Инженерная графика» могут получить методические руководства для выполнения графических работ в Google классе код курса drw4mv4 
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