Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 20.04.2020г.
Группа: Эм-18
Учебная дисциплина: Охрана труда
Тема занятия: Изучение инструкций по охране труда 
Форма: Практическая работа

Содержание занятия:
Для выполнения работы, необходимо посмотреть видео https://youtu.be/XiiWrSKibTQ, а так же изучить лекционный материал.
Данные материалы представлены на сайте https://bgdn-bpt.profiedu.ru/ (дистанционное обучение), а так же на страничке в социальной сети Вконтакте https://vk.com/id519244023 и в Google Классе https://classroom.google.com/

Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия:
· Требования техники безопасности и охраны труда;

Задание для обучающихся:
1. Ознакомиться с содержанием видеоролика. Изучить типовые инструкции по вашей профессии (воспользоваться интернетом). В тетради для лекций составить инструкцию по охране труда  при проведении работ по профессии «Электромонтер».

Форма отчета. 
Сделать фото практической работы.

Срок выполнения задания 21.04.2020г.

Получатель отчета. Сделанные фото практической работы высылаем в 
WhatsApp (+79021500127), 
VK https://vk.com/id58389694, https://vk.com/id519244023
электронная почта t.zamana@yandex.ru











ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1

          Тема:  «Изучение инструкций по охране труда»

Цель работы: изучить инструкции по охране труда на производстве различных видов  работ.

Общие положения
Инструкция по охране труда — нормативный акт, устанавливающий требования по охране труда при выполнении работ в производственных помещениях, на территории предприятия, на строительных площадках и в иных местах, где производятся эти работы или выполняются служебные обязанности.
Инструкции по охране труда могут быть типовыми (отраслевыми или межотраслевыми) и для работников предприятий (для отдельных должностей, профессий и видов работ).
Типовые инструкции утверждаются федеральными органами исполнительной власти после проведения предварительных консультаций с соответствующими профсоюзными органами.
В качестве типовой инструкции данной отрасли может быть использована типовая инструкция другой отрасли для работников соответствующих профессий (видов работ) с согласия федерального органа исполнительной власти, утвердившего указанную инструкцию.
Инструкции по охране труда могут разрабатываться как для работников по должностям (директор, главный бухгалтер, экономист, менеджер по персоналу и др.), отдельным профессиям (электросварщики, станочники, слесари, электромонтеры, уборщицы, лаборанты, доярки и др.), так и на отдельные виды работ (работа на высоте, монтажные, наладочные, ремонтные работы, проведение испытаний и др.). В соответствии с судебной практикой целесообразно организовать разработку инструкций по должностям согласно утвержденному работодателем штатному расписанию.
Типовая инструкция для работников должна содержать следующие разделы:
1. Общие требования охраны труда (включая должностные обязанности работника);
2. Требования охраны труда перед началом работы;
3. Требования охраны труда во время работы;
4. Требования охраны труда в аварийных ситуациях;
5. Требования охраны труда по окончании работы.
6. Ответственность
При необходимости в инструкцию можно включать дополнительные разделы.
Для вводимых в действие новых производств допускается разработка временных инструкций для работников. Временные инструкции должны обеспечивать безопасное ведение технологических процессов и безопасную эксплуатацию оборудования.
Инструкции для работников всех должностей утверждаются руководителем предприятия после согласования с соответствующим профсоюзным органом (или иным выборным органом) и службой охраны труда, а в случае необходимости и с другими заинтересованными службами и должностными лицами по усмотрению службы охраны труда.
 Инструкции могут быть выданы работникам на руки под расписку в личной карточке инструктажа для изучения при первичном инструктаже, либо вывешены на рабочих местах или участках, либо храниться в ином месте, доступном для работников.
Изучение инструкций для работников обеспечивается работодателем. Требования инструкций являются обязательными для работников. Невыполнение этих требований должно рассматриваться как нарушение трудовой дисциплины


Ход выполнения работы:

1. Посмотрите видеоролик https://youtu.be/XiiWrSKibTQ
2. Изучите инструкции по охране труда (воспользоваться интернетом). 
3. Изучите разделы инструкции по охране труда: (Общие требования безопасности, Требования безопасности  перед началом работы, Требования безопасности во время работы, Требования безопасности  в аварийных ситуациях, Требования безопасности  по окончании работы);
4. На основании изученного материала, составьте инструкцию по охране труда при проведении работ по профессии «Электромонтер» (НЕ БОЛЬШУЮ!!!).
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