Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения
Дата: 22.04.2020г.
Группа Б-18
Учебная дисциплина Налоги и налогообложение
Тема занятия новый раздел: Местные налоги. Тема «Земельный налог». 

Форма Лекция. Практическое занятие

Задание для обучающихся:
Выполнить зачетную работу по региональным налогам. Первый и второй вопрос – теоретический. Необходимо описать те элементы налога, которые указаны в вопросе. Третий вопрос – задача. Задание сделать на отдельном листочке. На листке написать фамилию и вариант. Сделать фото своей работы и выслать мне на проверку (любыми способами, в т.ч. в Google Class).

Согласно таблице выберите свой вариант
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант

	Ахкамова Алина 
Борноволоков Даниил 
Бычина Елизавета
Бычкова Татьяна 
Ганченко Алена 
Денисова Юлия 
 Озорнина Раиса 
Тырышкина Инга 

	Балабанов Данил 
Белова Ксения 
Боликова Анастасия 
Вязовцева Валерия 
Головина Олеся 
Змеева Кристина 
Хорошавина Анна 
Политыко Иван
	Журавлёва Марина 
Каримова Альфина 
Котина Таисья 
Куликова Алина 
Хорошавин Артем 
Чиняева Елена 
Уткина Елена 
Угрюмова Наталья



Вариант 1

1. Налог на имущество организаций. Налогоплательщики. Объект налогообложения и налоговая база. 
2. Транспортный налог. Налогоплательщики. Налоговые ставки.
3. Задача. Данные по остаточной стоимости имущества организации:
на 01.01.16. - 30 000
на 01.02.16. - 25 000
на 01.03.16. - 16 000
на 01.04.16. - 32 000
Рассчитать сумму налога на имущество организации за 1 квартал 2016 года. 

Вариант 2

1. Налог на имущество организаций. Порядок исчисления и уплаты.
2. Транспортный налог. Объект налогообложения и налоговая база.
3. Задача. Исчислить транспортный налог за 2015 год в организации, которая имеет следующие транспортные средства:
Легковой автомобиль мощностью 90 л.с.
Легковой автомобиль мощностью 142 л.с.
Легковой автомобиль мощностью 142 л.с.
Грузовой автомобиль мощностью 220 л.с.
Грузовой автомобиль мощностью 252 л.с.
Налоговые ставки:
Легковой автомобиль до 100 л.с. – 0 руб.
Легковой автомобиль от 100 до 150 л.с. – 13,4 руб.
Грузовой автомобиль от 200 до 250 л.с. – 27,3 руб.
Грузовой автомобиль от 250 л.с – 62,4 руб.

Вариант 3

1. Налог на имущество организаций. Налоговый период. Налоговые ставки. 
2. Транспортный налог. Налоговый период. Порядок исчисления и уплаты.
3. Задача. Определить среднегодовую стоимость имущества организации и сумму налога на имущество по результатам года, если остаточная стоимость имущества:
	на 01.08 – 25200 руб. 
на 01.09 – 24300 руб. 
на 01.10 – 17900 руб. 
на 01.11 – 19500 руб. 
на 01.12 – 21900 руб. 
на 01.01 – 25100 руб. 


на 01.01 – 28000 руб. 
на 01.02 – 26000 руб. 
на 01.03 – 22400 руб. 
на 01.04 – 22700 руб. 
на 01.05 – 17200 руб. 
на 01.06 – 19400 руб. 
на 01.07 – 22700 руб. 

Новая тема: Местные налоги. Земельный налог
Ознакомиться с темой и сделать краткий конспект в тетрадь для лекций
Земельный налог устанавливается гл. 31 НК РФ и нормативно-правовыми актами органом МО (решение думы МО Богдановичский район «Об установлении на территории МО земельного налога»). 
Налогоплательщиками земельного налога являются организации и физические лица обладающие земельными участками:
- на праве собственности – собственники земли;
- на праве постоянного бессрочного пользования – землепользователи;
- на праве пожизненного последующего владения – землевладельцы.
Не признаются налогоплательщиками организации и физические лица в отношении земельных участков находящихся у них на праве безвозмездного срочного пользования или преданных им по договору аренды.
Объектом налогообложения признаются земельные участки, расположенные на территории МО.
Не признаются объектом налогообложения:
- земельные участки, изъятые из оборота;
- земельные участки, которые заняты объектами культурного наследия, историческими заповедниками, объектами археологического наследия;
- земельные участки, предоставленные для обороны, безопасности и таможенных нужд;
- земельные участки в пределах лесного фонда РФ;
- земельные участки, находящиеся занятые в составе водного фонда.
Налоговая база определяется как кадастровая стоимость земельных участков, признаваемых объектом налогообложения.
Налоговая база определяется в отношении каждого земельного участка как его кадастровая стоимость, внесенная в Единый государственный реестр недвижимости и подлежащая применению с 1 января года, являющегося налоговым периодом
Налогоплательщики-организации определяют налоговую базу самостоятельно на основании сведений Единого государственного реестра недвижимости о каждом земельном участке, принадлежащем им на праве собственности или праве постоянного (бессрочного) пользования.
Для налогоплательщиков - физических лиц налоговая база определяется налоговыми органами на основании сведений, которые представляются в налоговые органы органами, осуществляющими государственный кадастровый учет и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество.
Налоговые ставки устанавливаются нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований (законами городов федерального значения Москвы, Санкт-Петербурга и Севастополя) и не могут превышать:
1). 0,3 процента в отношении земельных участков:
отнесенных к землям сельскохозяйственного назначения;
занятых жилищным фондом и объектами инженерной инфраструктуры жилищно-коммунального комплекса;
не используемых в предпринимательской деятельности, приобретенных (предоставленных) для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства или огородничеств 
ограниченных в обороте в соответствии с законодательством Российской Федерации, предоставленных для обеспечения обороны, безопасности и таможенных нужд;
2). 1,5 процента в отношении прочих земельных участков.
Допускается установление дифференцированных налоговых ставок в зависимости от категорий земель и (или) разрешенного использования земельного участка.
Налоговыми периодом признается календарный год. Отчетными периодами для налогоплательщиков-организаций признаются первый квартал, второй квартал и третий квартал календарного года.
Сумма налога исчисляется по истечении налогового периода как соответствующая налоговой ставке процентная доля налоговой базы. Налогоплательщики-организации исчисляют сумму налога (сумму авансовых платежей по налогу) самостоятельно. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет налогоплательщиками - физическими лицами, исчисляется налоговыми органами.
Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет по итогам налогового периода, определяется налогоплательщиками-организациями как разница между суммой налога и суммами подлежащих уплате в течение налогового периода авансовых платежей по налогу.
Налогоплательщики, в отношении которых отчетный период определен как квартал, исчисляют суммы авансовых платежей по налогу по истечении первого, второго и третьего квартала текущего налогового периода как одну четвертую соответствующей налоговой ставки процентной доли кадастровой стоимости земельного участка.
При этом срок уплаты налога для налогоплательщиков-организаций не может быть установлен ранее 01 февраля года, следующего за истекшим налоговым периодом.
Налог подлежит уплате налогоплательщиками - физическими лицами в срок не позднее 1 декабря года, следующего за истекшим налоговым периодом.

[bookmark: _GoBack]Срок выполнения задания 22.04.2020г. Работы, присланные позднее будут оцениваться ниже.

Получатель отчета. Сделанные фото высылаем в WhatsApp (+79506333136), VK https://vk.com/snelena66, электронная почта snegkova@mail.ru 

Задания выложены в Google Classroom, код курса cajgnog 
Фото выполненной зачетной работы по региональным налогам можно отправить там.
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Задание для обучающихся с применением дистанционных  образовательных технологий и электронного обучения   Дата:  2 2 .04.2020г.   Группа  Б - 18   Учебная дисциплина  Налоги и налогообложение   Тема занятия новый раздел:  Местные   налоги. Тема « Земельный налог » .      Форма  Лекция.  Практическое занятие     Задание для обучающихся:   Выполнить зачетную работу по региональным налогам. Первый и второй  вопрос  –   теоретический. Необходимо описать те элементы налога, которые  указаны в вопросе. Третий вопрос  –   задача. Задание сделат ь  на отдельном  листочке. На листке написать фамилию и вариант. Сделать фото своей работы  и выслать мне на проверку (любыми способами, в т.ч. в  Google   Class ).     Согласно таблице выберите свой вариант  

1 вариант  2 вариант  3 вариант  

Ахкамова Алина    Борноволоко в Даниил    Бычина Елизавета   Бычкова Татьяна    Ганченко Алена    Денисова Юлия      Озорнина Раиса    Тырышкина Инга     Балабанов Данил    Белова Ксения    Боликова Анастасия    Вязовцева Валерия    Головина Олеся    Змеева Кристина    Хорошавина Анна    Политыко Иван  Журавлёва Марина    Каримова Альфина    Котина Таисья    Куликова Алина    Хорошавин Артем    Чиняева Елена    Уткина Елена    Угрюмова Наталья  

  Вариант 1     1.   Налог на имущество организаций. Налогоплательщики. Объект  налогообложения и налоговая база.    2.   Транспортный налог. Налогоплательщики. Налоговые ставки.   3.   Задача. Данные по остаточной стоимости имущества организации:   на 01.01.16.  -   30 000   на 01.02.16.  -   25 000   на 01.03.16.  -   16 000   на 01.04.16.  -   32 000   Рассчитать сумму налога на имущество организации за 1 квартал 2016 года.      Вариант 2     1.   Налог на имущество организаций. Порядок исчисления и уплаты.   2.   Транспортный налог. Объект налогообложения и налоговая база.  

