Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 29.04.2020г.
Группа Св-19
Учебная дисциплина Информатика
Тема занятия Использование систем проверки орфографии и грамматики.
Форма практическое занятие
Содержание занятия:
Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия Использование систем проверки орфографии и грамматики.
Задание для обучающихся:
Задание 1. Просмотрите внимательно видеоролик по ссылке https://yandex.ru/video/preview/?filmId=4147395734059613315&from=tabbar&parent-reqid=1588046759463157-1645899441425243266100251-production-app-host-vla-web-yp-222&text=Использование+систем+проверки+орфографии+и+грамматики.
 Задание 2. Скопируйте себе документ «Как работает сварочный робот», проверьте орфографию и грамматику текста (исправьте ошибки), оформите документ в соответствии с методическими указаниями по оформлению текстовых документов (они находятся в приложении к уроку), сохраните в виде текстового файла и прикрепите к заданию с помощью Гугл – класса.

 Форма отчета. 
1. Текстовый файл 
2. Срок выполнения задания 30.04.2020.

Получатель отчета. Выполненные работы прикрепляем к заданию в Гугл-классе.
Как роботает сварочный робот
Принцип роботы устройств зависит от их типа, но всех роботов объединяет похожее страение. Основу механизма составляет “рука” — нескольких металических балок, соединённых с помощью подвижных элементов. На конце манипулятора находится робочая головка, которая и осуществляет сварку.
Рука подвижна — чем больше на ней “суставов”, тем более сложную роботу она способна выполнять. К устройству крепится оптический наводчик, позволяющий точно выбирать места для наложения шва.
Робот подключен к пульту управления в котором установлено соответствующее ПО. Оно пишется для каждого праэкта отдельно, что позволяет тонко катомизировать возможности машины.

Виды сварочных роботов
Лазерные
Лазерный сварочный робат. Лазерная сварка применяется во многих областях: от автомобиле строения до конструирования космических караблей. Её используют для создания деталей среднего и крупного размера.
Вовремя сварки лазер нагревает материал до тимпературы пловления. Луч фокусируется с помощью оптики и во время движения по прямой создаётся сварной шов. Для защиты от окисления используется инертный газ, обычно аргон.
Лазерная технология сочетается с другими видами соиденения: точечной сваркой, склейкой и герметизацией.
Преимущества лазерной сварки:
· Не большие затраты, благодаря большой скорости соединения и высокому КПД;
· Надежность — метал не подвергается ударам, не деформируется и не трескается;
· Большая глубина шва при не значительной ширине.
Дуговые
Дуговой сварочный робат. Дуговая сварка — это обобщённый термин, включающий в себя такие методы, как MIG, TIG, MMA и другие. Во время работы устройства между электродом и металом оброзуется электрическая дуга, которая расплавляет материал заготовки на свариваемых краях. Электрод может быть нерасходуемым и расходуемым. Во втором случае он плавится вместе с материалом и образует сварной шов.
Наиболее популярным методом дуговой не расходуемой сварки является TIG с вольфрамовым электродом. Поскольку элемент не расплавляется, для защиты метала от окисления используют инертный газ, обычно аргон.
Главная проблема таких робатов — ПО, способное заставить машину правильно выполнить соединение деталей. Лучшие дуговые машины выпускают Kuka, Fanuc, Hanwha.
Точечные
Роботизированная точечная сварка — это самый распространённый вид контактной сварки Он применяется в производстве большинства металических изделий
Чаще всего роботы осуществляющие точечную сварку применяются в автомобильной промышленности, для соединения нескольких металлических листов. Но и в других отраслях такие машины востребованы.
Автомотизация точечной сварки — это быстрое, простое и недорогое решение. Роботы позволяют сэкономить на рабочей силе и времени производства.
Роботов для точечной сварки выпускают Kuka, Fanuc, Universal Robots и др.
Газовые
Преимуществом такого вида сварки является быстрое схватывание материала. Во время работы устройства газ непрерывно подаётся к сварочному наконечнику. Получается пламя, которое и служит источником нагрева. Метал раскаляется до температуры 2500-3000 градусов.
Газовая сварка — один из самых популярных видов соединения металов в промышленности. Она легко интегрируется в роботизированные системы, поэтому автоматические устройства уже давно вошли в массовое производство. Благодаря робатам этот тип сварки  самый быстрый из сущиствующих.
Газовая сварка. Сварачные роботы способны действовать в любом положении, что добавляет процесу гипкости. В современых устройствах есть защита от вредных паров, сварные швы обладают большой прочностью, а КПД машины позволяет извлекать из нее максимум пользы.
Плазменные
Технологии плазменой сварки применяются для сложных соединений. Благодаря высоким температурам сварка происходит практически мгновенно. Роботизированая плазменая сварка (PAW) похожа на технологию TIG. Для работы используется сжатый ионизированный газ, проходящий через медное сопло. Тем самым достигается максимальная температура, позволяющая добиться минимального поперечного сечения сварного шва. Для плазменной сварки обычно используется тот же нерасходуемый вольфрам, что и для дуговой.
Роботы обеспечивают большую гибкость работы благодаря возможности настроить скорость и температуру.
Учёные и инженеры планируют максимально автоматизировать процесс сварки. Уже сейчас разрабатывается технология, позволяющая управлять сварочным роботом силой мысли. Это возможно благодаря использованию нейроинтерфейса работающего по принципу энцефалографа. В будущем разработчики будут усложнять технологию, чтобы роботы магли создавать сложные конструкции без написания специализированого ПО.
Конец формы














































