Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 07.05.2020г.
Группа А-19
Учебная дисциплина Информатика
Тема занятия Гипертекстовое представление информации.

Форма Практическое занятие
Содержание занятия: 
Повторить содержание предыдущих вопросов: Создание компьютерной публикации
Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия Гипертекстовое представление информации.

Задание для обучающихся:
1.     Изучить теоретические сведения, приведённые ниже
2. Выполнить практическую работу. Ответить в тетради письменно на вопросы. 
Форма отчета. 

1. Файл с выполненной практической работой, прикрепить к заданию в Гугл-классе.

Срок выполнения задания 11.05.2020
 Практическая работа

1. Ознакомиться с содержанием работы. 

2. Изучить теоретические сведения.

3. Выполнить задания.

4. Ответить на контрольные вопросы.

· Что такое гипертекст?

· Что такое гиперссылка?

· Опишите технологию создания гиперссылок.

5. Сформулировать и записать вывод о проделанной работе.

Содержание работы:

Задание 1. Создать гипертекстовый документ и в готовом документе провести апробацию работы с гипертекстом.


Создадим документ, содержащий 4 страницы.
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Запустить текстовый редактор Word командой Программы - Microsoft Word или командой Пуск - Microsoft Word. Создать новый документ с помощью команды Файл – Создать.

2. Ввести команду Вставка – Разрыв..                                                                              На диалоговой панели Разрыв установить переключатель Начать в положение новую страницу.                                                                                           Повторить процедуру еще два раза. 
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Создадим на второй, третьей и четвертой страницах закладки документа Закладка 1, Закладка 2, Закладка 3.

3. На второй странице ввести текст Закладка 1 и выделить его.    Ввести команду Вставка – Закладка..    

  На диалоговой панели Закладка в поле Имя закладки: ввести имя закладки, например Вторая_страница, и щелкнуть по кнопке Добавить. Повторить процедуру еще два раза для Закладки 2 и 3.

На первой странице создадим гиперссылки на вторую, третью и четвертую страницы.
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4. На первой странице ввести строки Страница 2, Страница 3, Страница 4, которые будут указателями гиперссылок.

5. Для создание гиперссылки выделить указатель на  ссылки на первой странице и ввести команду Вставка – Гиперссылка..  
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На диалоговой панели Добавление гиперссылки с помощью графического переключателя      Связать с: выбрать место в документе.    

 В окне Выберите место в документе: выделить закладку Вторая страница и щелкнуть по кнопке ОК.                                                                                             Повторить процедуру еще два раза для вставки гиперссылок на третью и четвертую страницы.
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Проведем апробацию работы с гипертекстовым документом.
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Для представления документа в виде, удобном для апробации технологии гипертекста, ввести команду Вид – Масштаб..                                                              На диалоговой панели Масштаб с помощью счетчика Произвольный: подобрать такой масштаб, чтобы в окне текстового редактора умещались сразу все четыре страницы документа.

7. Последовательно щелкнуть мышью при нажатой клавише  {Ctrl} по гиперссылкам на первой странице. Убедитесь, что курсор перемещается на соответствующие страницы документа.
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Теоретический материал

Гипертекст (hypertext) - текст, содержащий ссылки на другие веб-страницы, серверы или ресурсы с возможностями выполнения переходов (Словарь терминов Интернет).

Гиперте́кст — термин, введённый Тедом Нельсоном в 1965 году для обозначения «текста ветвящегося или выполняющего действия по запросу». Обычно гипертекст представляется набором текстов, содержащих узлы перехода между ними, которые позволяют избирать читаемые сведения или последовательность чтения. Общеизвестным и ярко выраженным примером гипертекста служат веб-страницы — документы HTML (язык разметки гипертекста), размещённые в Сети. В более широком понимании термина, гипертекстом является любая повесть, словарь или энциклопедия, где встречаются отсылки к другим частям данного текста, имеющие отношения к данному термину. В компьютерной терминологии, гипертекст — текст, сформированный с помощью языка разметки, потенциально содержащий в себе гиперссылки.
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Страница с гипертекстом отличается от обычной только наличием на ней ссылок на другие страницы, которые тоже могут содержать гипертекст. Идея создания гипертекстов уходит своими корнями далеко в прошлое, но настоящее воплощение она получила с появлением возможности электронного документооборота. 

Ссылки представляют собой объекты, при наведении на которые курсора мышки последний приобретает форму руки с указательным пальцем. Очень часто ссылки имеют форму текста. Классически текстовая ссылка имеет голубой цвет и подчеркивание. 

Ссылки могут иметь форму не только текста, но и форму картинки. Яркий пример таких ссылок – меню. 

Несколько гипертекстовых страниц образуют гипертекстовый документ. Обычно одна из страниц является главной, стартовой. Страницы, на которые ведут ссылки с главной, называются страницами второго уровня. Те страницы, на которые приходим со вторых, имеют третий уровень и так далее. Естественно, что можно внести в страницу любого уровня ссылку как на главную, так и на любую другую страницу.
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Гипертекстовые документы, как нельзя лучше, подходят для всякого рода справочников, словарей, научных статей. Изначально и предполагалось использовать их именно в этих целях. Кроме того такие статьи должны были быть компактными для того, что бы ими можно было оперативно обмениваться в компьютерных сетях.

1. Гиперссылки

Гиперссылка (ссылка, линк, link, hyperlink) - связь между различными веб-страницами в сети Интернет. Связывать страницы между собой с помощью ссылок позволяет язык HTML. Наличие ссылок является фундаментальным свойством веб-страниц. Ссылкой может являться не только некоторое слово, текст или часть текста веб-страницы, но и картинка или ее часть.

В текстовом документе тоже можно организовать гиперссылки (переходы) из одного места в документе в другое (или в другой документ).

2. Технология создания гиперссылок в тексте не слишком сложна:

1. Текст должен быть размечен либо с использованием Стилей (например, для заголовков), либо с помощью Закладок. 
Для создания Закладок требуется просмотреть весь текст и в нужных местах установить курсор и выбрать команду Вставка/Закладка. Имя Закладки должно состоять из одного слова (можно использовать несколько слов, но требуется соединить их без пробела или с помощью подчеркивания.)

2. После создания Закладок необходимо с терминов или понятий, расположенных в начале документа, сделать Гиперссылки (правая кнопка мыши или Вставка/Гиперссылка), выбрав вариант Связать с: Местом в документе.
Ссылка 1


Ссылка 2


Ссылка3





Закладка 1





Закладка 2





Закладка 3








