Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения 
Дата 21.05.20
Группа Т-19 
Учебная дисциплина (Междисциплинарный курс) литература 
Урок №60
Тема занятия: Жизненный и творческий путь А. А. Фета. А.К. Толстой 
Форма: комбинированный урок.
Содержание занятия: 
Новый материал.
Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия:
- биография и творчество А.А. Фета;
-сравнительный анализ стихов А.А. Фета и Ф.И. Тютчева;
- жизненный и творческий путь А. К. Толстого.
 Задание для обучающихся. 
1. Прочитайте в учебнике литературы, автор: Обернихина, Г. А., Вольнова  И. Л. и др., материал на стр.189-198 Афанасий Афанасиевич Фет.
2. Прочитайте стихи: 
- А.А.Фет. «Шепот, робкое дыханье…», «Это утро, радость эта…», «Вечер», «Я пришел к тебе с приветом…»,«Какая ночь! Как воздух чист…». 
Стихи поэта можно найти на сайте:  https://rustih.ru/afanasij-fet/

3.Прочитайте лекционный материал на тему Алексей Константинович Толстой (Смотрите ниже).

4. Прочитайте стихотворение А.К. Толстого  «Средь шумного бала, случайно…».и ответьте на вопросы (См. после лекционного материала)
5. Сделайте сравнительный анализ стихов Ф.И. Тютчева, А.А.Фета, заполнив таблицы.

Форма отчета.
Выполненная работа должна быть размещена в Гугл классе. С
аКод курса    bzcbzcp.
Работа должна представлять фото или в формате MS Word  
1. Сравнительные таблицы.
2.Ответы на вопросы к стихотворению.
[bookmark: _GoBack]Срок выполнения работы 21.05.20.



Заполните сравнительные таблицы
	Вопросы 

	«Летний вечер» 
Ф. И. Тютчев 

	«Какая ночь!..Как воздух чист…» 
А. А. Фет 


	Какова тема? (О чем?) 
	
	

	Какова идея? (Что хотел сказать автор?) 
	
	

	Какова идея? (Что хотел сказать автор?) 
	
	

	Найдите  в стихотворении примеры средств художественной выразительности  ( эпитеты, сравнения, олицетворения и др , если есть) 
	
	




Сделай сравнительный анализ стихотворений «Какая ночь! Как воздух чист…» А.Фета и «Как сладко дремлет сад темно-зеленый…» Ф.И.Тютчева
	
	Краски

	Звуки
	Запахи и вкусовые ощущения	


	Ночь у Фета
	
	
	

	Ночь у Тютчева
	
	
	



Стихи Ф.И. Тютчева можно найти на сайте:  https://rustih.ru/fedor-tyutchev/


Лекционный материал. Алексей Константинович Толстой
Многожанровость наследия Алексея  Константиновича  Толстого.
· Век живи — век учись! И ты, наконец, достигнешь того, что, подобно мудрецу, будешь иметь право сказать, что ничего не знаешь.
· Гони любовь хоть в дверь, она влетит в окно.
· Единожды солгавши, кто тебе поверит?
· Если на клетке слона прочтешь надпись «буйвол», не верь глазам своим.
· Если хочешь быть счастливым, будь им.
· Лучше скажи мало, но хорошо.
· Не робей перед врагом: лютейший враг человека - он сам.
· Никто не обнимет необъятного.
· Самый отдаленный пункт земного шара к чему-нибудь да близок, а самый близкий от чего-нибудь да отдален.
· Смотри в корень!
· Что скажут о тебе другие, коли ты сам о себе ничего сказать не можешь?
Преподаватель задает вопрос: «Знаете ли вы, кому принадлежат данные высказывания?»
Эти слова принадлежат Козьме Пруткову. 
 Козьма́ Петро́вич Прутко́в — литературная маска, под которой в журналах «Современник», «Искра» и других выступали в 50—60-е годы XIX века поэт Алексей Толстой, братья Алексей, Владимир (наибольший в количественном исчислении вклад) и Александр Жемчужниковы (фактически — коллективный псевдоним всех четверых).  Сатирические стихи, афоризмы Козьмы Пруткова и сам его образ высмеивали умственный застой, политическую «благонамеренность», пародировали литературное эпигонство. 

Алексей Константинович Толстой  родился в Петербурге в семье графа К.П.Толстого. После развода родителей вместе с матерью и дядей жил в их родовом имении в Черниговской губернии
1827 г. Путешествие за границу, посещение И.Гёте
1834 г. Служба в Московском архиве Министерства иностранных дел. Знакомство с Н.В.Гоголем (у В.А.Жуковского)
1837 г. Служба в русской миссии при германском сейме во Франкфурте-на-Майне
1840 г. Служба в отделении Его Императорского Величества канцелярии, занимающимся вопросами законодательства
1841 г. Издание фантастической повести «Упырь» под псевдонимом «Краснорогский». Повесть заслужила благожелательный отзыв В.Г.Белинского
1843 г. Получил придворное звание камер-юнкера
1851 г. Постановка комедии А.Толстого и А.Жемчужникова «Фантазия», впоследствии включённой в собрание сочинений Козьмы Пруткова. Знакомство с Софьей Андреевной Миллер
1854 г. Возникновение Козьмы Пруткова — созданной А.К Толстым и его двоюродными братьями Александром, Алексеем и Владимиром Жемчужниковыми сатирической маски тупого и самовлюблённого бюрократа Николаевской эпохи
1857 г. Отход от «Современника», сближение со славянофилами, дружба с И.С.Аксаковым
1861 г. Отставка
1862 г. Публикация драматической поэмы «Дон Жуан»
1866–1870 гг. Написание драматической трилогии: 
· «Смерть Иоанна Грозного»,
· «Царь Фёдор Иоаннович»,
· «Царь Борис»;
произведения «Князь Серебряный»
1867 г. Выход сборника стихов, подводившего итог более чем 20-летней творческой работы
Конец 1860-х гг. Создание ряда баллад, сатир и неоконченной драмы «Посадник» из жизни древнего Новгорода
27 сентября (10 октября) 1875 г.
Умер в своём имении Красный Рог Черниговской губернии
Основные темы, жанры и образы в творчестве А.К.Толстого
Тема любви 
Тема любви занимала большое место в творчестве Толстого. В любви Толстой видел основное начало жизни. Любовь пробуждает в человеке творческую энергию. Самое ценное в любви - родство душ, духовная близость, которую не в силах ослабить расстояние. Через всю любовную лирику поэта проходит образ любящей духовно богатой женщины.
Основным жанром любовной лирики Толстого стали стихотворения романсового типа.
С1851 года все стихотворения были посвящены одной женщине Софье Андреевне Миллер, которая впоследствии стала его женой, она была единственной на всю жизнь любовью А.Толстого, его музой и первым строгим критиком. Вся любовная лирика А.Толстого с 1851 года посвящена ей.
Стихотворение "Средь шумного бала", благодаря музыке Чайковского, превратилось в знаменитый романс, который был очень популярен и в XIX, и в XX веках.
Тема природы 
Многие произведения А.К.Толстого строятся на описании своих родных мест, своей Родины, вскормившей и вырастившей поэта. В нем очень сильна любовь ко всему «земному», к окружающей природе, он тонко ощущает её красоту. В лирике Толстого преобладают стихотворения пейзажного типа.
В конце 50-60 годов в произведениях поэта появляются восторженные, народно-песенные мотивы. Отличительной чертой лирики Толстого становится фольклорность.
Особенно привлекательна для Толстого весенняя пора, расцветающие и оживающие поля, луга, леса. Любимым образом природы в поэзии Толстого является «веселый месяц май». Весеннее возрождение природы исцеляет поэта от противоречий, душевных терзаний и придает его голосу нотки оптимизма:
В стихотворении «Край ты мой, родимый край» Родина у поэта ассоциируется с величием степных скакунов, с их безумными скачками на полях. Гармоничное слияние этих величественных животных с окружающей природой, создают у читателя образы безграничной свободы и необъятных просторов родного края.
В природе Толстой видит не только неумирающую красоту и врачующую истерзанный дух современного человека силу, но и образ многострадальной Родины. Пейзажные стихотворения легко включают в себя раздумья о родной земле, о битвах за независимость страны, о единстве славянского мира. («Ой стоги, стоги»)
Основной жанр: пейзаж (включающий философские раздумья.
Основные образы: весенний месяц май, образ многострадальной Родины, образы безграничной свободы и необъятных просторов родного края.
Особенность: фольклорность, народность поэзии Толстого (стихотворения в стиле народных песен).
Многие лирические стихотворения, в которых поэт воспевал природу, положены на музыку великими композиторами. Чайковский высоко ценил простые, но глубоко волнующие произведения поэта и считал их необыкновенно музыкальными.
Сатира и юмор 
Юмор и сатира всегда были частью натуры А.К. Толстого. Веселые розыгрыши, шутки, проделки молодого Толстого и его двоюродных братьев Алексея и Владимира Жемчужниковых были известны на весь Петербург. Особенно доставалось государственным чиновникам высшего ранга.
Жалобы.
Позже Толстой стал одним из создателей образа Козьмы Пруткова – самодовольного, глупого чиновника, начисто лишенного литературного дара. Толстой и Жемчужниковы составили биографию вымышленного горе-литератора , выдумали место работы, знакомые художники написали портрет Пруткова.
От имени Козьмы Пруткова они писали и стихи, и пьески, и афоризмы, и исторические анекдоты, высмеивая в них явления окружающей действительности и литературы. Многие верили, что такой писатель действительно существует.
Афоризмы Пруткова пошли в народ.
Сатирические его стихотворения пользовались большим успехом. Любимыми сатирическими жанрами А.К.Толстого были: пародии, послания, эпиграммы.
Сатира Толстого поражала своей смелостью и озорством.Свои сатирические стрелы он направлял и на нигилистов («Послание к М.Н.Лонгинову о дарвинизме», баллада «Порой веселой мая…» и др.), и на государственный порядок («Сон Попова»), и на цензуру, и мракобесие чиновников, и даже на самую русскую историю («История государства Российского от Гостомысла до Тимашева»).
Самым известным произведением данной тематики является сатирическое обозрение «История государства Российского от Гостомысла до Тимашева» (1868). В 83 четверостишиях изложена вся история России (1000 лет) с призвания варягов до правления Александра II. А.К. дает меткие характеристики русским князьям и царям, описывая их попытки улучшить жизнь на Руси. А заканчивается каждый период словами: 
Земля наша богата
Порядка ж снова нет.
Тема истории России
Основные жанры: баллады, былины, поэмы, трагедии. В этих произведениях развернута целая поэтическая концепция русской истории.
Историю России Толстой делил на два периода: домонгольский (Киевская Русь) и послемонгольский (Московская Русь).
Первый период он идеализировал. По его убеждению, в древности Русь была близка к рыцарской Европе и воплощала высший тип культуры, разумного общественного устройства и свободного проявления достойной личности. На Руси не было рабства, существовало народовластие в форме веча, не было деспотизма и жестокости в управлении страной, князья относились с уважением к личному достоинству и свободе граждан, русский народ отличался высокой нравственностью и религиозностью. Высок был и международный престиж Руси.
Баллады и поэмы Толстого, рисующие образы Древней Руси, пронизаны лиризмом, они передают страстную мечту поэта о духовной независимости, восхищение цельными героическими натурами, запечатленными народной эпической поэзией. В балладах «Илья Муромец», «Сватовство», «Алеша Попович», «Боривой» образы легендарных героев и исторические сюжеты иллюстрируют мысль автора, воплощают его идеальные представления о Руси.
Монголо-татарское нашествие повернуло течение истории вспять. С 14 века на смену вольностям, всеобщему согласию и открытости Киевской Руси и Великого Новгорода приходят холопство, тирания и национальная замкнутость России Московской, объясняемые тяжким наследием татарского ига. Устанавливается рабство в виде крепостного права, уничтожено народовластие и гарантии свободы и чести, возникают самодержавие и деспотизм, жестокость, моральное разложение населения.
Все эти процессы он относил в первую очередь к периоду правления Ивана III, Ивана Грозного, Петра Великого.
XIX век Толстой воспринимал как прямое продолжение позорного «московского периода» нашей истории. Поэтому критике со стороны поэта подвергались и современные российские порядки.
Основные образы поэзии
Образы народных героев (Илья Муромец, Боривой, Алеша Попович) и правителей (князь Владимир, Иван Грозный, Петр I)
Любимым жанром поэта была баллада
Наиболее распространенный в творчестве Толстого литературный образ – это образ Ивана Грозного (во многих произведениях - баллады «Василий Шибанов», «Князь Михайло Репнин», роман «Князь Серебряный», трагедия «Смерть Иоанна Грозного»). Эпоха правления этого царя - это яркий пример «московщины»: казни неугодных, бессмысленная жестокость, разорение страны царскими опричниками, закрепощение крестьян. Кровь стынет в венах, когда читаешь строки из баллады «Василий Шибанов» о том, как слуга сбежавшего в Литву князя Курбского привозит Ивану Грозному послание от хозяина.
Для А.Толстого была характерна личная независимость, честность, неподкупность, благородство. Ему были чужды карьеризм, приспособленчество и высказывание мыслей, противных его убеждениям. Поэт всегда честно говорил в глаза царю. Он осуждал державный курс русской бюрократии и искал идеал в истоках русской демократии древнего Новгорода. Кроме того, он решительно не принимал и русский радикализм революционеров-демократов, находясь вне обоих станов.
Ретроград, монархист, реакционер – такими эпитетами награждали Толстого сторонники революционного пути: Некрасов, Салтыков-Щедрин, Чернышевский. А в советское время великий поэт был низведен до положения второстепенного поэта (мало издавался, не изучался в курсе литературы). Но как ни старались предать забвению имя Толстого, влияние его творчества на развитие русской культуры оказалось огромно (литература – стал предтечей русского символизма, кино -11 фильмов, театр – трагедии прославили русскую драматургию, музыка -70 произведений, живопись – картины, философия - взгляды Толстого стали основой для философской концепции В.Соловьева).
Аналитическая работа. Ответьте на вопросы. 
Алгоритм работы
1) Прочитайте стихотворение А.Толстого «Средь шумного бала, случайно…»., которое было положено на музыку и в результате  получился романс 
2) Какое место занимает положенное на музыку стихотворение в творчестве поэта?
3) Каковы ключевые образы стихотворения,? 
4) Определите тему и главную мысль романса. Каковы особенности его сюжета?
4) Как отражается в стихотворении образ времени? Что в жизни лирического «я» — воспоминание, а что является реальностью? 

