Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения

Дата: 28.05.2020г.
Группа: Св-19
Учебная дисциплина: Математика
Тема занятия: Исследование функции.

Форма: Практическое занятие.
Содержание занятия:

 Исследование функции. Свойства линейной, квадратичной, кусочно-линейной и дробно-линейной функций.
Вопросы, рассматриваемые в ходе занятия:

Ознакомление с доказательными рассуждениями некоторых свойств линейной и квадратичной функций, проведение исследования линейной, кусочно-линейной, дробно-линейной и квадратичной.

 Задание для обучающихся:
Записываем дату, тему урока. Перейти по ссылке https://resh.edu.ru выбрать предметы ,выбираем Алгебра, раздел 4- «Функции», урок №13 «Дробно-линейная функция и ее график»,  нажимаем «Основная часть», слушаем, конспектируем.
Решить самостоятельно задачи, предложенные ниже:

Подготовиться к дифференцированному зачету:
РУКОВОДСТВО ПО ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
Уважаемые студенты!

Формой промежуточной аттестации по дисциплине «МАТЕМАТИКА» во втором семестре является дифференцированный зачет. Условием допуска к промежуточной аттестации является успешное (оценки 3, 4, 5) выполнение всех контрольных точек текущего контроля. Итоговая оценка по дисциплине за семестр определяется как среднее арифметическое всех оценок текущей аттестации и оценки за зачет. Итоговые оценки выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
Состав промежуточной аттестации

В рамках дифференцированного зачета Вам необходимо:  решить задачи;

Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке на зачете

Личностные:

· сформированность представлений о математике как универсальном языке науки, средстве моделирования явлений и процессов, идеях и методах математики;

· понимание значимости математики для научно-технического прогресса, сформированность отношения к математике как к части общечеловеческой культуры через знакомство с историей развития математики, эволюцией математических идей;

· развитие логического мышления, пространственного воображения, алгоритмической культуры, критичности мышления на уровне, необходимом для будущей профессиональной деятельности, для продолжения образования и самообразования;

· овладение математическими знаниями и умениями, необходимыми в повседневной жизни, для освоения смежных естественно-научных дисциплин и дисциплин профессионального цикла, для получения образования в областях, не требующих углубленной математической подготовки;

· готовность и способность к образованию, в том числе самообразованию, на протяжении всей жизни; сознательное отношение к непрерывному образованию как условию успешной профессиональной и общественной деятельности;

· готовность и способность к самостоятельной творческой и ответственной деятельности;

· готовность к коллективной работе, сотрудничеству со сверстниками в образовательной, общественно полезной, учебно-исследовательской, проектной и других видах деятельности;

· отношение к профессиональной деятельности как возможности участия в решении личных, общественных, государственных, общенациональных проблем;

Метапредметные:

· умение самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности; самостоятельно осуществлять, контролировать и корректировать деятельность; использовать все возможные ресурсы для достижения поставленных целей и реализации планов деятельности; выбирать успешные стратегии в различных ситуациях;

· умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции других участников деятельности, эффективно разрешать конфликты;

· владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем; способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

· готовность и способность к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

· владение языковыми средствами: умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства;

· владение навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований, границ своего знания и незнания, новых познавательных задач и средств для их достижения;

· целеустремленность в поисках и принятии решений, сообразительность и интуиция, развитость пространственных представлений; способность воспринимать красоту и гармонию мира;

Предметные:

· сформированность представлений о математике как части мировой культуры и месте математики в современной цивилизации, способах описания явлений реального мира на математическом языке;

· сформированность представлений о математических понятиях как важнейших математических моделях, позволяющих описывать и изучать разные процессы и явления; понимание возможности аксиоматического построения математических теорий;

· владение методами доказательств и алгоритмов решения, умение их применять, проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;

· владение стандартными приемами решения рациональных и иррациональных, показательных, степенных, тригонометрических уравнений и неравенств, их систем; использование готовых компьютерных программ, в том числе для поиска пути решения и иллюстрации решения уравнений и неравенств;

· сформированность представлений об основных понятиях математического анализа и их свойствах, владение умением характеризовать поведение функций, использование полученных знаний для описания и анализа реальных зависимостей;

· владение основными понятиями о плоских и пространственных геометрических фигурах, их основных свойствах; сформированность умения распознавать геометрические фигуры на чертежах, моделях и в реальном мире; применение изученных свойств геометрических фигур и формул для решения геометрических задач и задач с практическим содержанием;

· сформированность представлений о процессах и явлениях, имеющих вероятностный характер, статистических закономерностях в реальном мире, основных понятиях элементарной теории вероятностей; умений находить и оценивать вероятности наступления событий в простейших практических ситуациях и основные характеристики случайных величин;

· владение навыками использования готовых компьютерных программ при решении задач.

В результате освоения дисциплины должен показать владение следующими основными видами учебных действий:

Развитие понятия о числе
· выполнение арифметических действий над числами, сочетая устные и письменные приемы.

· нахождение приближенных значений величин и погрешностей вычислений (абсолютной и относительной); сравнение числовых выражений.

· нахождение ошибок в преобразованиях и вычислениях (относится ко всем пунктам программы)

Корни, степени, логарифмы
· ознакомление с понятием корня n-й степени, свойствами радикалов и правилами сравнения корней.

· формулирование определения корня и свойств корней. вычисление и сравнение корней, выполнение прикидки значения корня.

· преобразование числовых и буквенных выражений, содержащих радикалы.

· выполнение расчетов по формулам, содержащим радикалы, осуществляя необходимые подстановки и преобразования.

· определение равносильности выражений с радикалами. решение иррациональных уравнений.

· ознакомление с понятием степени с действительным показателем.

· нахождение значений степени, используя при необходимости инструментальные средства.

· записывание корня n-й степени в виде степени с дробным показателем и наоборот.

· формулирование свойств степеней. вычисление степеней с рациональным показателем, выполнение прикидки значения степени, сравнение степеней.

· преобразование числовых и буквенных выражений, содержащих степени, применяя свойства. решение показательных уравнений.

· ознакомление с применением корней и степеней при вычислении средних, делении отрезка в «золотом сечении». решение прикладных задач на сложные проценты
Преобразование алгебраических выражений
· выполнение преобразований выражений, применение формул, связанных со свойствами степеней и логарифмов.

· определение области допустимых значений логарифмического выражения. Решение логарифмических уравнений
· Прямые и плоскости в пространстве

· формулировка и приведение доказательств признаков взаимного расположения прямых и плоскостей. распознавание на чертежах и моделях различных случаев взаимного расположения прямых и плоскостей, аргументирование своих суждений.

· формулирование определений, признаков и свойств параллельных и перпендикулярных плоскостей, двугранных и линейных углов.

· выполнение построения углов между прямыми, прямой и плоскостью, между плоскостями по описанию и распознавание их на моделях.

· применение признаков и свойств расположения прямых и плоскостей при решении задач.

· изображение на рисунках и конструирование на моделях перпендикуляров и наклонных к плоскости, прямых, параллельных плоскостей, углов между прямой и плоскостью и обоснование построения.

· .решение задач на вычисление геометрических величин. описывание расстояния от точки до плоскости, от прямой до плоскости, между плоскостями, между скрещивающимися прямыми, между произвольными фигурами в пространстве.

· формулирование и доказывание основных теорем о расстояниях (теорем существования, свойства).

· изображение на чертежах и моделях расстояния и обоснование своих суждений. определение и вычисление расстояний в пространстве. применение формул и теорем планиметрии для решения задач.

· ознакомление с понятием параллельного проектирования и его свойствами. 

· применение теории для обоснования построений и вычислений.

· аргументирование своих суждений о взаимном расположении пространственных фигур
Основные понятия комбинаторики
· изучение правила комбинаторики и применение при решении комбинаторных задач.

· решение комбинаторных задач методом перебора и по правилу умножения.

· ознакомление с понятиями комбинаторики: размещениями, сочетаниями, перестановками и формулами для их вычисления.

· объяснение и применение формул для вычисления размещений, перестановок и сочетаний при решении задач.

· ознакомление с биномом ньютона и треугольником паскаля.

· решение практических задач с использованием понятий и правил комбинаторики

Координаты и векторы
· ознакомление с понятием вектора. изучение декартовой системы координат в пространстве, построение по заданным координатам точек и плоскостей, нахождение координат точек.

· нахождение уравнений окружности, сферы, плоскости. вычисление расстояний между точками.

· изучение свойств векторных величин, правил разложения векторов в трехмерном пространстве, правил нахождения координат вектора в пространстве, правил действий с векторами, заданными координатами.

· применение теории при решении задач на действия с векторами.

· изучение скалярного произведения векторов, векторного уравнения прямой и плоскости. применение теории при решении задач на действия с векторами, координатный метод, применение векторов для вычисления величин углов и расстояний.

· ознакомление с доказательствами теорем стереометрии о взаимном расположении прямых и плоскостей с использованием векторов

Основные понятия тригонометрии
· изучение радианного метода измерения углов вращения и их связи с градусной мерой. изображение углов вращения на окружности, соотнесение величины угла с его расположением. 

· формулирование определений тригонометрических функций для углов поворота и острых углов прямоугольного треугольника и объяснение их взаимосвязи
Основные тригонометрические тождества

· применение основных тригонометрических тождеств для вычисления значений тригонометрических функций по одной из них
Преобразования простейших тригонометрических выражений

· изучение основных формул тригонометрии: формулы сложения, удвоения, преобразования суммы тригонометрических функций в произведение и произведения в сумму и применение при вычислении значения тригонометрического выражения и упрощения его.

· ознакомление со свойствами симметрии точек на единичной окружности и применение их для вывода формул приведения
Простейшие тригонометрические уравнения и неравенства
· решение по формулам и тригонометрическому кругу простейших тригонометрических уравнений.

· применение общих методов решения уравнений (приведение к линейному, квадратному, метод разложения на множители, замены переменной) при решении тригонометрических уравнений.

· умение отмечать на круге решения простейших тригонометрических неравенств
Контрольно-оценочные средства 

Формой промежуточной аттестации по дисциплине «Математика» во втором полугодии учебного года является дифференцированный зачет. Условием допуска к промежуточной аттестации является успешное (оценки 3, 4, 5) выполнение всех контрольных точек текущего контроля. 
Итоговая оценка по дисциплине за полугодие определяется как среднее арифметическое всех оценок текущей аттестации и оценки за дифференцированный зачет. Итоговые оценки выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления.
В рамках дифференцированного зачета Вам необходимо выполнить тест.

Тест состоит из 32 тестовых заданий (вопросов):

Время тестирования — 45минут. 

Критерии оценки: за каждый верный ответ на вопрос тестового задания ставится 1 балл. За неверный ответ ставится 0 баллов
Оценка результатов дифференцированного зачета производится в соответствии с универсальной шкалой: 

	Процент результативности (правильных ответов)
	Кол-во баллов
	Качественная оценка индивидуальных образовательных достижений

	
	
	балл (отметка)
	вербальный аналог

	90 ÷ 100
	29-32 
	5
	отлично

	80 ÷ 89
	26-28
	4
	хорошо

	70 ÷ 79
	22-25
	3
	удовлетворительно

	менее 70
	0-21
	2
	не удовлетворительно


Во время процедуры зачета используются следующие средства:

Инструменты: ручка, карандаш, линейка, калькулятор.

Расходные материалы: бумага  для выполнения заданий

4. Справочные материалы: таблица квадратов, таблица степеней.
Список рекомендуемых источников для подготовки к зачету

1. Башмаков М.И. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия:  учебник  для  студентов  профессиональных  образовательных организаций, осваивающих профессии и специальности СПО. – М.,2017 

2. Башмаков М.И. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия:  Сборник  задач  профильной  направленности:  учеб.  пособие  для студентов  профессиональных  образовательных  организаций,  осваивающих профессии и специальности СПО. – М.,2017 

3. Башмаков М.И. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия:  Задачник:  учеб.  пособие  для  студентов  профессиональных образовательных  организаций,  осваивающих  профессии  и  специальности СПО. – М.,2017 

4. Башмаков М.И. Математика: алгебра и начала математического анализа, геометрия:  Электронный  учеб.-  метод.  комплекс  для  студентов профессиональных образовательных организаций, осваивающих профессии и специальности СПО. – М.,2017

5. Башмаков М. И. Математика (базовый уровень). 10 класс. — М., 2014.

6. Башмаков М. И. Математика (базовый уровень). 11 класс. — М., 2014.

7. Гусев В.А., Григорьев С.Г., Иволгина С.В.  Математика: алгебра и начала математического  анализа,  геометрия:  учебник  для  студентов профессиональных образовательных организаций, осваивающих профессии и специальности СПО. – М.,2017 

8. Колягин Ю.М., Ткачева М. В, Федерова Н. Е. и др. Математика: алгебра и начала математического анализа. Алгебра и начала математического анализа (базовый и углубленный уровни). 10 класc / под ред. А. Б. Жижченко. — М., 2014.

9. Колягин Ю.М., Ткачева М. В., Федерова Н. Е. и др. Математика: алгебра и начала математического анализа. Алгебра и начала математического анализа (базовый и углубленный уровни). 11 класс / под ред. А. Б. Жижченко. — М., 2014.

 Интернет-ресурсы

1. Математика: учебник / М.И. Башмаков. — Москва : КноРус, 2017. — 394 с. — СПО. — ISBN 978-5-406-05861-9. – Режим доступа: https://www.book.ru/book/922705.

2. Математика [Электронный ресурс] : учебное пособие / Н.Б. Карбачинская [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М. : Российский государственный университет правосудия, 2015. — 342 c. — 978-5-93916-481-8. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/49604.html
3. www. fcior. edu. ru (Информационные, тренировочные и контрольные материалы).

4. www. school-collection. edu. ru (Единая коллекции цифровых образовательных ресурсов).

Форма отчета. 

Сделать фото:

конспекта, не переворачивая телефон
Срок выполнения задания 28.05.20, с 10-00 до 18-00

Получатель отчета.  Прикрепляем фотографии выполненного задания в разделе "Моя работа" в Google Классе.

Не забудьте нажать кнопку "Отправить";

Или сделанные фото высылаем по электронной почте korzhawina.vera@gmail.com .
