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Задание: 

1.Читаем лекцию. 
2.Систематизируем материал.
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Во второй половине 1930-х годов сложился военно-политический союз фашистских государств. В октябре 1936 года министры иностранных дел Италии и Германии Галеаццо Чиано и Иоахим фон Риббентроп подписали Берлинское соглашение.

Германия официально признавала захват Италией Эфиопии, а Италия – права Германии в Австрии. Стороны договаривались об оказании военной помощи испанским мятежникам во главе с Франсиско Франко. Таким образом, было положено начало формированию военного блока, получившего название «ось Берлин – Рим».
25 ноября этого же года в Берлине между Германией и Японией был подписан Антикоминтерновский пакт, направленный против распространения коммунистической идеологии в мире. Одновременно было подписано секретное соглашение о том, что в случае конфликта одной из стран с Советским Союзом, другая не станет оказывать никакой помощи СССР. Через год к Антикоминтерновскому пакту присоединилась Италия, что привело к преобразованию «оси Берлин – Рим» в «ось Берлин – Рим – Токио». Позже это соглашение подписали и другие государства, правительства которых разделяли идеи итальянского фашизма или германского нацизма.
Военное сотрудничество между Германией и Италией было расширено после заключения договора о союзе и дружбе в мае 1939 года. Другое название этого договора – «Стальной пакт».

 Фашистские государства договаривались о сотрудничестве в военной и экономической сферах и о взаимной помощи и союзе в случае войны с любой иной страной.
Окончательное оформление военного союза Германии, Италии и Японии произошло в сентябре 1940 года. В Берлине был подписан Тройственный пакт сроком на 10 лет. Он разграничивал зоны влияния между его участниками. За Германией и Италией признавалась ведущая роль в Европе, а за Японией – в Азии.  Пакт предусматривал также взаимопомощь в военных конфликтах. В договор был включён пункт о том, что каждая из сторон может иметь собственные отношения с СССР. На Берлинских переговорах в ноябре 40 года правительство Германии даже предложило Советскому Союзу присоединиться к Тройственному пакту как «четвёртому партнёру». Но условия, выдвинутые советской делегацией – признание сферой интересов СССР Румынии, Болгарии и Турции и вывод немецких войск с территории Финляндии и Румынии, – не устраивали Германию. К этой идее больше не возвращались. К Тройственному пакту присоединились также и другие государства: Венгрия, Румыния, Словакия, Болгария, Таиланд, Хорватия, Маньчжоу-Го и правительство Ван Цзинвэя в Китае.
Военно-политический союз, который мог обеспечить систему коллективной безопасности в Европе, противостоять фашистскому блоку, в 30-е годы не сложился. Его образование началось уже после начала Второй мировой войны.

Форма отчета: фото выполненного задания.
Срок выполнения задания 17 НОЯБРЯ 2020 г.
 Получатель отчета: natasha141191@mail.ru (ВСЕ С МАЛЕНЬКОЙ И БЕЗ ПРОБЕЛОВ)
 Указываем ФИ., группу, тему, дату!


