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1.Внимательно читаем материал
2.Отвечаем на вопросы письменно
3.Срочно работаем над задолженностями. Выставляются семестровые оценки!
Гражданское право как отрасль российского права. Субъекты гражданско-правовых отношений
Перечень вопросов.
1. Что представляет собой гражданское право?
2. Каковы источники гражданского права?
3. Каковы принципы гражданского права?
Глоссарий по теме:
Римское право – это совокупность правил, которые были созданы в Древнем Риме.
Гражданское право – совокупность правовых норм, которые устанавливают порядок регулирования имущественных и связанных и несвязанных с ними личных неимущественных отношений, осуществления права собственности и иных вещных прав, обязательственных, в том числе и договорных, отношений.
Гражданское правоотношение – это урегулированное нормами гражданского права общественное отношение, участники которого являются носителями субъективных прав и обязанностей.
Гражданская правоспособность – это способность иметь гражданские права и нести обязанности.
Коммерческая тайна – информация, имеющая ценность, к которой нет свободного законного для всех доступа.
Обычай – сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской или иной деятельности, не предусмотренное законодательством правило поведения, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе.
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Гражданское право – это совокупность правовых норм, регулирующих имущественные отношения и личные неимущественные, связанные с имущественными отношениями (авторское право), и также не связанные с имущественными отношениями (честь, совесть, деловая репутация).
Таким образом, предмет гражданского права – общественные отношения двух видов:
имущественные отношения, складывающиеся по поводу имущества, материальных благ, имеющих экономическую форму товара;
личные неимущественные отношения, связанные с имущественными, а иногда и не связанные с ними (исключительные права, неотчуждаемые нематериальные блага личности).
Основными принципами гражданского права являются:
1. Равенство правового режима субъектов гражданского права;
2. Неприкосновенность собственности;
3. Свобода договора;
4. Недопустимость произвольного вмешательства в частные дела;
5. Принцип самостоятельности и инициативы в приобретении и осуществлении гражданских прав;
6. Принцип запрета злоупотребления правом и иного ненадлежащего осуществления гражданских прав;
7. Беспрепятственное осуществление гражданских прав и их защита.
Основными источника гражданского права РФ являются:
1. Нормативные правовые акты (указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, нормативные акты министерств и пр.)
2. Международные договоры
3. Обычаи делового оборота (юридическая норма, подкрепленная давностью применения, применяемая исключительно в сфере предпринимательских отношений).
Лица, участвующие в правоотношении, называются субъектами гражданских правоотношений. Субъектами гражданских правоотношений могут быть:
а) государство в лице федеральных органов, субъектов Федерации, а также органов местного самоуправления;
б) физические лица;
в) юридические лица.
К физическим лицам относятся:
- граждане Российской Федерации;
- граждане других государств;
- лица без гражданства.
У граждан есть права и обязанности. Способность иметь гражданские права и нести обязанности называется гражданской правоспособностью.
Она возникает с момента рождения человека и является неотчуждаемой на протяжении всей его жизни.
Каждый гражданин имеет возможность создавать юридическое лицо.
Юридические лица - это особые образования, обладающие рядом специфических признаков, образующиеся и прекращающиеся в специальном порядке. В соответствии с п. 1 ст. 48 ГК РФ "юридическим лицом признается организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде".
Правоспособность и дееспособность юридического лица возникает с момента его государственной регистрации и прекращается после завершения его ликвидации и внесения об этом записи в единый государственный реестр юридических лиц.
Правоспособность юридического лица имеет двойственную природу. Принято различать специальную и общую правоспособность.
Специальная правоспособность предполагает наличие у юридического лица лишь таких прав и обязанностей, которые предусмотрены в его учредительных документах.
Общая правоспособность означает, что юридическое лицо вправе заниматься любыми видами деятельности, не запрещенной законом. Общей правоспособностью обладают негосударственные коммерческие организации.
Ограничение правоспособности юридического лица допускается на основаниях, предусмотренных законом, например, юридические лица должны получить лицензию на определенный вид деятельности.
Существуют следующие виды юридических лиц:
1. Коммерческая организация – это организация, занимающаяся коммерческой деятельностью, или это организация — участник рынка, основной целью деятельности которой является получение прибыли.
2. Некоммерческая организация – это организация, занимающаяся некоммерческой деятельностью, или это организация, основной целью деятельности которой является та или иная цель, не связанная с получением прибыли, которая в свою очередь не подлежит распределению между участниками данной организации.
По организационно правовой форме каждый класс юридических лиц подразделяется на группы.
Коммерческие организации могут создаваться исключительно в формах: хозяйственных товариществ, хозяйственных обществ, производственных кооперативов, государственных и муниципальных унитарных предприятий.
Некоммерческие организации могут создаваться в формах: потребительских кооперативов; общественных и религиозных объединений; учреждений, финансируемых собственником; благотворительных фондов и в других законодательно разрешенных формах.
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