Задание для обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения
Дата 18.01.21
Группа: Эм.20
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Тема занятия: «Куликовская битва»

Задание: 
1.Читаем лекцию. Анализируем материал
2.Решаем тест

[bookmark: _Hlk61872331]Куликовская битва случилась 8 сентября 1380 года, но этому предшествовал целый ряд важных событий. Начиная с 1374 года отношения между Русью и Ордой стали заметно осложняться. Если раньше вопросы уплаты дани и главенство татар над всеми землями Руси не вызывали обсуждения, то теперь стала складываться ситуация, когда князья начли чувствовать собственную силу, в которой видел возможность дать отпор грозному врагу, который долгие годы разоряет их земли. Дмитрий Донской именно в 1374 году фактически разрывает отношения с Ордой, не признавая власти Мамая над собой. Такой вольнодумие нельзя было оставлять без внимания. Монголы и не оставили.

Предпосылки Куликовской битвы, кратко

Вместе с событиями, которые описаны выше, произошла смерть литовского короля Ольгерда. Его место занял Ягайло, который первым делом решил наладить отношения с мощной Ордой. В результате монголо-татары получили мощного союзника, а Россия оказалась зажатой между врагами: с востока татарами, с запада литовцами. Это никоим образом не поколебало решимость русских дать отпор врагу. Более того, было собрано войско, во главе которого встал Дмитрий Боброк-Валынцев. Он совершил поход на земли на Волге и захватил несколько городов,. Которые принадлежали Орде.

Следующие крупные события, которые создали предпосылки Куликовской битвы,  произошли в 1378 году. Именно тогда по Руси прошел слух о том, что Орда направило крупной войско для того, чтобы покарать непокорных русских. Предыдущие уроки показывали, что монголо-татары выжигают все на своем пути, а значит, пускать их в плодородные земли нельзя. Великий князь Дмитрий собрал дружину и отправился навстречу врагу. Их встреча произошла недалеко от реки Вожи. Маневр русских имел фактор неожиданности. Никогда до этого дружина князя не опускалась так глубоко на юг страны для битвы с врагом. Но бой был неминуем. Татары оказались к нему неготовые. Русское войско достаточно легко одержало победу. Это еще больше вселило уверенность в том, что монголы обычные люди и с ними можно бороться.

Подготовка к сражению – куликовская битва кратко



События у реки Вожи стали последней каплей. Мамай желал мести. Ему не давали покоя лавры Батыя и новый хан мечтал повторить его подвиг и пройтись огнем по всей Руси. Последние события показывали, что русские не так слабы, как раньше, а значит, моголам нужен союзник. Его нашли достаточно быстро. В роли союзников Мамая выступили:

Король литовский - Ягайло.

Князь рязанский – Олег.

Исторические документы указывают на то, что князь рязанский занимал противоречивую позицию, стараясь угадать победителя. Для этого он заключил союз с Ордой, но при этом регулярно сообщал в другие княжества информацию о передвижении монгольского войска. Сам Мамай собирал сильное войско, в которое вошли полки со всех земель, которые были подконтрольны Орде, в том числе и крымские татары.

Подготовка русских войск

Назревавшие события требовали от Великого князя решительных действий. Именно в этот момент надо было собрать сильное войско, которое сможет дать отпор врагу и покажет всему миру, что Русь не покорена окончательно. Около 30 городов выразили готовность предоставить свою дружину в объединенное войско. Многие тысячи воинов вошли в отряд, командование над которым принял сам Дмитрий, а также другие князья:

Дмитрий Боброк-Волыниц

Владимир Серпуховский

Андрей Ольгердович

Дмитрий Ольгердович

Вместе с тем вся страна поднималась на борьбу. В дружину записывались буквально все, кто мог держать в руках меч. Ненависть к врагу стала тем фактором, который объединил разобщенные русские земли. Пусть только на время. Объединенное войско выдвинулось на Дон, где было решено дать отпор Мамаю.

Куликовская битва – кратко о ходе сражения



7 сентября 1380 года русская армия подошла к Дону. Позиция была довольно опасная, поскольку удерживание раки имело, как преимущества, так и недостатки.  Преимущество – легче было воевать против монголо-татар, поскольку тем пришлось бы форсировать реку. Недостаток – в любой момент к полю битвы могли подоспеть Ягайло и Олег Рязанский. В этом случае тыл русской армии был бы полностью открыт. Решение было принято единственно правильное: русская армия переправилась через Дон и сожгла после себя все мосты. Этим удалось обезопасить тыл.

Князь Дмитрий прибегнул к хитрости. Основные силы русской армии выстроились в классической манере. Впереди стоял «большой полк», который должен был сдерживать главный натиск противника, по краям располагались полк правой и левой руки. Вместе с тем было решено использовать Засадной полк, который был скрыт в лесной чаще. Этот полк возглавили лучшие князья Дмитрий Боброк и Владимир Серпуховский.

Куликовская битва началась ранним утром 8 сентября 1380 года, едва только над Куликовым полем рассеялся туман. Согласно летописным источникам битва началась сражение богатырей. Русский монах Пересвет сражался с ордынцем Челубеем. Удар копий богатырей был настолько силен, что оба они умерли на месте. После этого началась битва.

Дмитрий, несмотря на свой статус, одел на себя доспехи простого война и встал во главе Большого полка. Своим мужеством князь заражал солдат на подвиг, который им предстояло совершить. Стартовый натиск ордынцев был страшный. Всю силу своего удара они бросили на полк левой руки, где русские войска стали заметно сдавать позиции. В момент, когда армия Мамая прорвала оборону в этом месте, а также когда начала совершать маневр с целью зайти в тыл основным силам русичей, в бой вступил Засадный полк, который со страшной силой и неожиданно ударил  в тыл самими атаковавшим ордынцам. Началась паника. Татары были уверены, что сам Бог против них.  Убежденный в том, что убили всех позади себя, они говорили, что это мертвые русские восстают для сражения. В таком состоянии сражение было ими проиграно достаточно быстро и Мамай со своей ордой был вынужден спешно отступать. Так завершилась Куликовская битва.



В бою полегло много людей с обеих сторон. Самого Дмитрия очень долго не могли найти. Ближе к вечеру, когда разбирали с поля трубы убитых, обнаружили тело князя. Он был жив!

Историческое значение Куликовской битвы

Историческое значение куликовской битвы переоценить невозможно. Впервые был сломлен миф о непобедимости армии Орды. Если раньше удавалось различным армиям в незначительных сражениях добиваться успеха, то главные силы Орды еще никому не удавалось победить.

Важный момент для русских людей заключался в том, что Куликовская битва, кратко описанная нами, позволила им почувствовать веру в себя. Более ста лет монголы заставляли их считать себя людьми второго сорта. Теперь с этим было покончено, и впервые начались разговоры о том, что власть Мамая и его иго можно сбросить. Эти события нашли выражения буквально во всем. И именно с этим во многом связаны те культурные преобразования, затронувшие все аспекты жизни Руси.

Значение Куликовской битвы заключается так же и в том, что эта победа была воспринята всеми, как знак того, что Москва должна стать центром новой страны. Ведь только после того, как Дмитрий Донской начал собирать земли вокруг Москвы, случилась крупная победа над монголами.

Для самой орды значение поражения на поле Куликовом было также крайне важным. Мамая потерял большую часть своего войска, а вскоре и вовсе был разгромлен ханом Тахтомышем. Это позволило Орде вновь объединить силы и почувствовать собственную силу и значимость на тех просторах, которые раньше и не думали ей сопротивляться.


Тест по теме

“Куликовская битва: история, герои, память”

1.Кто ввел в историческую науку термин “Куликовская битва”?

А) Первый исследователь великой битвы обер-прокурор Синода С. Д. Нечаев.

Б) Историк Н.М. Карамзин (“История Государства Российского”)

В) Историк С. М. Соловьев (“История России с древнейших времён”)


2.Когда состоялась Куликовская битва?

А) 8 сентября 1380

Б) 8 августа 1380

В) 8 сентября 1382


3.Кто возглавил русское войско в Куликовской битве?

А) Александр Невский

Б) Дмитрий Донской

В) Иван III


4.Какое сражение состоялось за два года до Куликовской битвы?

А) на реке Пьяне

Б) на реке Угре

В) на реке Воже


5.Кто возглавил татарское войско?

А) Батый

Б) Мамай

В) Тохтамыш



6.В каком городе был назначен общий сбор русских войск?

А) Москва

Б) Коломна

В) Тверь


7.Какова была численность войска Дмитрия Донского?

А) до 60 тысяч

Б) до 30 тысяч

В) 100 тысяч


8.К кому обратился Дмитрий Донской за благословением перед битвой?

А) Митрополит Киприан

Б) Преподобный Сергий Радонежский

В) Митрополит Пимен




9.Кто из князей, пообещав татарам поддержку, избрал в итоге нейтралитет?
А) Литовский князь Андрей Ольгердович

Б) Князь Ягайло

В) Литовский князь Дмитрий Ольгердович



10.Переход какой реки был расценен как движение на верную смерть:

“ И когда услышали в городе Москве. И в Переславле, и в Костроме, и во Владимире, и во всех городах великого князя и всех князей русских, что пошёл князь великий за …, то настала в Москве и во всех его пределах печаль великая…”

А) Дон

Б) Ока

В) Москва-река


11.С кем Дмитрий Донской поменялся облачением?

А) Боброк-Волынский

Б) В. Серпуховской

В) М. Бренок


12.Кто командовал засадным полком?

А) В. Серпуховской

Б) Андрей Ольгердович

В) М. Бренок


13.Как звали богатырей, которые вступили в поединок перед началом битвы?

А) Пересвет и Челубей

Б) Пересвет и Ослябя

В) Пересвет и Едигей


14.Какие произведения древнерусской литературы сохранили память о Куликовской битве?

А) “Задонщина”

Б) “Слово о полку Игореве”

В) “Сказание о Мамаевом побоище”

Г) “Повесть временных лет”




15.Какой праздник отмечается в России с 1995 года в память о Куликовской битве?

А) День памяти

Б) День скорби

В) День воинской славы


16.Кто из русских поэтов написал поэтический цикл “На поле Куликовом”?

А) А. Т. Твардовский

Б) А. А. Блок

В) С. А. Есенин


17.Кто из русских художников создал серию картин, посвященную Куликовской битве? ( “ Благословение Сергия”, “ Ослябя”, “Победа Пересвета”, “Поле Куликово”, “ Стояние на костях”)

А) П. Рыженко

Б) И. Репин

В) В. Васнецов

Г) В. Верещагин


Форма отчета: фото выполненного задания.
Срок выполнения задания 19 января 2021г.
 Получатель отчета: natasha141191@mail.ru (ВСЕ С МАЛЕНЬКОЙ И БЕЗ ПРОБЕЛОВ)
 Указываем ФИ., группу, тему, дату!


