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1.  ПРОЧИТАЙТЕ текст          « Особенности современного мира»,
                                запишите  конспект. 
     На современном этапе всемирно-исторического процесса интенсивно происходит интернационализация общественной жизни. С созданием новых транспортных и информационных средств практически любая точка планеты стала доступной. Миллиарды телезрителей могут увидеть события, совершающиеся в других странах и на других континентах. Сев в самолет, любой человек за несколько часов может оказаться в другом полушарии.
Именно сегодня, в начале XXI в., люди впервые в истории стали остро ощущать планетарную общность человечества. Экономический кризис в одной из развитых стран будет оказывать негативное воздействие на мировую экономическую систему. Все осознали свою уязвимость от экономических и экологических проблем, при угрозе мировой ядерной войны, агрессии мирового терроризма.
Борьба за сокращение вооружений, охрана среды обитания человечества, преодоление крайних форм экономической отсталости, нищеты и голода, защита прав человека - решение этих и ряда других задач уже невозможно в условиях простого сосуществования государств. Для этого требуется объединение усилий, которое осуществимо лишь на основе доверия, понимания, признания значимости общечеловеческих ценностей. Можно с уверенностью сказать, что в настоящее время на нашей планете складывается общечеловеческая цивилизация, модификациями которой выступают все ныне существующие общества и культуры. 
 
Концепция глобализации появилась в науке в последней трети XX в. Одним из ее представителей стал американский политолог И. Валлерстайн. Он сделал вывод о том, что в последние 500 лет происходило становление единой мировой капиталистической системы с одновременной поляризацией мирового сообщества, которая проявилась в безжалостной эксплуатации странами Запада других, менее развитых стран. 
В результате сложилась такая мировая капиталистическая система, в которой развитые страны -ядро — строят свое благополучие за счет использования сырья и рабочей силы менее развитых стран -- периферии. Таким образом, глобализация, по мнению ученого, связана с усилением влияния стран ядра на страны периферии.
В современных условиях обострились факторы риска, которые глобально влияют на развитие мировой цивилизации. Этим объясняется актуальность темы сегодняшнего занятия – "Глобальные проблемы современности”. Нам предстоит ознакомиться с понятием «глобальные проблемы», на основе исторического анализа осмыслить их значимость для каждого из нас в отдельности и всего человечества в целом. 
- Неизбежен ли крах человеческой цивилизации из-за глобальных проблем?
Можем ли мы говорить о единстве современного мира?
По этому вопросу существуют следующие точки зрения: 
	– Единство человечества – только кажущееся. Люди говорят на тысячах языках, исповедуют разные религии, придерживаются различных ценностей. Мир совсем не един. Он многообразен и многолик.

	– Современный мир не оставляет большого простора для разнообразия. Люди в разных уголках планеты едят одни и те же продукты, смотрят одни и те же телепередачи, читают одну и ту же литературу и т.д. Существующие различия должны исчезнуть в связи с информационной революцией, охватившей сегодня весь мир.


 

Что такое глобальные проблемы?
Вплоть до середины XX в. в политическом языке отсутствовало понятие "глобальные проблемы” (фр. global – всеобщий, от лат. globus – "шар”). Лишь на уровне философских обобщений выдвигались идеи о связи деятельности человека с состоянием биосферы (оболочка Земли, заселённая живыми организмами, находящаяся под их воздействием и занятая продуктами их жизнедеятельности; «пленка жизни»; глобальная экосистема Земли.). Так, русский ученый В.И. Вернадский высказал мысль о том, что деятельность человечества приобретает масштабы, сопоставимые с мощью природных сил. Это позволило ему поставить вопрос о перестройке биосферы в ноосферу (сферу деятельности разума). 
 
Причины появления глобальных проблем:
1. Разрушительные силы природы.
2. Деятельность человека.
3. Локальные конфликты и противоречия.
4. Низкий уровень общественной организации, политического и экологического мышления, нравственности.
 
 Общие характерные черты глобализации:
1) формирование единого мирового экономического пространства;
2) утверждение во всем мире ценностей демократии, связанных с соблюдением прав и свобод человека;
3) создание всемирного информационного пространства (радио, телевидение, Интернет);
4) принятие единого языка (английского) как средства общения разных народов;
5) унификация культуры;
6) объединение усилий государств в борьбе с преступностью, мировым терроризмом и наркоманией;
7) реализация совместных научных программ, в том числе в области исследования космоса.
В целом расширение связей между народами способствует распространению ценностей современной цивилизации во всех угол ках планеты. В то же время нельзя не увидеть и пагубных последствий глобализации.
Во второй половине XX — начале XXI в. человечество вплотную столкнулось с острейшими глобальными проблемами, угрожающими самому существованию цивилизации и даже самой жизни на нашей планете. Термин «глобальный» ведет свое происхождение от латинского слова «глобус» -- шар, т.е. Земля, земной шар, и с 1960-х гг. получил широкое распространение для обозначения наиболее важных общепланетарных проблем современной эпохи, затрагивающих человечество в целом. От решения этих проблем зависит дальнейший социальный прогресс человечества. Сами же эти проблемы могут быть разрешены только в рамках социального прогресса.
Глобальными проблемами признаются:
· предотвращение мировой ядерной войны, создание безъядерного ненасильственного мира, обеспечивающего мирные условия для социального прогресса всех народов на основе сочетания их жизненных интересов, взаимного доверия и общечеловеческой солидарности;
· преодоление возрастающего разрыва в уровнях экономического и культурного развития между развитыми индустриальными странами Запада и развивающимися странами Азии,
Африки и Латинской Америки; устранение во всем мире экономической отсталости; ликвидация голода, нищеты и неграмотности;
· истощение природных ресурсов и необходимость обеспечения ими человечества, включая продовольствие, сырье и источники энергии;
  преодоление экологического кризиса, связанного с загрязнением окружающей природной среды отходами промышленного и сельскохозяйственного производства;
· прекращение стремительного роста населения в развивающихся странах, а с другой стороны — преодоление демографического кризиса в экономически развитых странах из-за падения в них рождаемости, что ведет к старению нации;
· рациональное и эффективное использование достижений научно-технической революции на благо общества и личности и своевременное предвидение и предотвращение ее различных отрицательных последствий;
· распространение опасных, часто неизлечимых болезней (СПИД, атипичная пневмония и др.);
· борьба с международным терроризмом;
· сохранение культурного наследия человечества.
Перечень приведенных глобальных проблем не является исчерпывающим. По мере развития человечества могут возникать новые сложности во взаимоотношениях между народами, порождаемые политическими интересами и экономическими выгодами. Так, агрессия стран НАТО против Югославии в 1999 г. стала причиной острейшего национального конфликта на Балканах, а нападение США на Ирак в 2003 г. привело к общей политической нестабильности в этом регионе. 
В августе 2008 г. только вмешательство России предотвратило гуманитарную катастрофу в Южной Осетии, вызванную агрессией Грузии. 

   Пути решения глобальных проблем:

-замкнутый цикл производства,
-экологически-сберегающие и безотходные технологии,
-развитие природо-восстановительных технологий,
-признание  приоритета общечеловеческих ценностей,
-отказ от войны, как средства решения конфликтов,
-признание права народов самостоятельно и свободно выбирать свою судьбу,
-понимание взаимосвязанности современного  мира. 
-разумная демографическая политика,
-сокращение гонки вооружений и направление денежных средств в страны «третьего мира».
-Повышение уровня жизни людей
-Идеологическое и нравственное воспитание
-Усиление служб разведки и контрразведки
-Налаживание работы полиции
-Уничтожение лидеров террористов 
-Уничтожение террористических баз
-Перекрытие финансовых потоков  
-Борьба с наркотрафиком 
-Сотрудничество всех стран
Вывод: Глобальные проблемы человечества – это проблемы, касающиеся всего человечества. Ни одно государство не в состоянии справиться с этими проблемами самостоятельно.
Краха человеческой цивилизации из-за глобальных проблем можно избежать, если люди кардинально изменят свое отношение к ним.  Исходя из изученного материала, представленных фактов мы можем сделать вывод, что мир един и многообразен. Одно не противоречит другому. Единство человечества дополняет его многообразие. 
  
 2. Прочитайте текст.
Антиглобализм - политическое движение, направленное против определённых аспектов процесса глобализации в её современной форме, в частности против доминирования глобальных транснациональных корпораций и торгово-правительственных организаций, таких как Всемирная торговая организация (ВТО).
Глобализация не всем дает шанс оказаться частью привилегированной системы, она практически не задела Африку и почти всю Латинскую Америку, Ближний Восток (за исключением Израиля), огромные пространства Азии. Понятно, что исключение и большинства государств мира, и целых его регионов из глобализационных процессов увеличивает риски антиглобализационных выступлений, этнонациональных конфликтов, терроризма, вооруженных конфликтов, т.е. глобализация в такой своей форме несет не стабильность, а, скорее, дестабилизирует ситуацию в мире.
Основные идеи антиглобализма
· Растущий разрыв в доходах, уровне потребления, здоровья, образования в странах «золотого миллиарда» и «третьего мира».
· Недопустимые условия для работников низкой квалификации транснациональных корпораций.
· Доминирование массовой поп-культуры, подавление свободного творчества, «стандартизация умов»
· Потребительское и хищническое отношение к природе, попытка «обхода» экологических проблем, вывоз грязных производств в страны «третьего мира»
· Господство идеологии неолиберализма в целях все большей экспансии капитала по всему миру, формирования из стран-неучастников «золотого миллиарда» сырьевых придатков т. н. «развитых стран» и т. д.
Этой модели глобализации противопоставляется иная — глобальное социальное творчество, совместное решение глобальных проблем, интернационализация, «сетевые структуры» по всему миру и т. д.
 Терроризм — политика, основанная на систематическом применении террора. Несмотря на юридическую силу термина «терроризм», его определение вплоть до настоящего времени остается неоднозначным. Синонимами слова «террор» (лат. terror — страх, ужас) являются слова «насилие», «запугивание», «устрашение».
В праве России терроризм определяется как идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанная с силовым воздействием, устрашением населения и/или иными формами противоправных насильственных действий. В праве США — как предумышленное, политически мотивированное насилие, совершаемое против мирного населения или объектов субнациональными группами федерального уровня или подпольно действующими агентами и организациями, обычно с целью повлиять на настроение общества.
В современных условиях, согласно взглядам большинства западных военных экспертов, непосредственная угроза развязывания ядерной войны и применения других средств массового поражения сведена к минимуму, что обусловлено политикой ведущих государств мира и подкреплено значительным сокращением ядерного потенциала в рамках договоров СНВ-1 и ОСВ-2. При определении же характера будущих возможных войн, равно как и их последствий, мнения далеко неоднозначны, а иногда диаметрально противоположны . 
Ряд военных политиков полагает, что облик будущих войн будет характеризоваться не только пространственным размахом, темпами и другими параметрами операций, но и угрожающими масштабами материальных и людских потерь. Приоритетная роль в этом принадлежит системам оружия массового поражения (ОМП), которые получат дальнейшее развитие. В связи с этим войны будущего представляют гораздо большую опасность, чем войны прошлого. Даже региональные войны несут в себе угрозу для всего человечества.
 Мир столкнулся с новым типом войн - войнами с международным антигосударственным терроризмом. Осознание этой угрозы заняло довольно продолжительное время. До недавних пор на фоне стремительного развития оружия большой разрушительной силы она считалась менее масштабной и ее проявления не были столь жестокими. Теракты в Нью-Йорке и Вашингтоне явились беспощадным вызовом мировому сообществу, равно как и показали неспособность администрации США эффективно ответить на него (11 сентября 2001 года боевики захватили четыре рейсовых самолета, превратив их в орудия теракта. Два лайнера врезались в башни Всемирного торгового центра в Нью-Йорке, третий самолёт был направлен в здание Пентагона под Вашингтоном, четвертый упал в поле в штате Пенсильвания).
  

 Необходимо прежде всего ликвидировать среду и условия, порождающие террор. 
В целях борьбы с терроризмом, который не сможет действовать без достаточного финансирования извне, особое внимание обращается на сбор информации об источниках, снабжающих необходимыми денежными средствами экстремистские организации, активный поиск, выявление финансовых активов, накопленных международными криминальными структурами, и их конфискацию.
 Многие политики на Западе отмечают, что терроризм, ставший угрозой для всего мира, заставляет всех действовать вместе: блокировать его очаги, наносить по ним удары, где бы они ни находились, собирать информацию о странах и организациях, оказывающих поддержку преступным группировкам. Проведению таких действий способствует и сложившаяся геополитическая обстановка, когда формируется новая модель межгосударственных отношений на базе совпадающих интересов и складываются благоприятные условия для организации надежной международной системы безопасности.
 
Мировая ядерная война Учёные ещё в XX веке говорили о том, что мировая ядерная война будет сопровождаться гибелью многих сотен миллионов людей, разрушением мировой цивилизации и приведёт к к уничтожению не только человечества, но и всей жизни на Земле

 
Последствия ядерной войны. В случае применения даже небольшой части ядерного оружия, накопленного в мире к настоящему времени, произойдёт экологическая катастрофа. Землю окутает непроницаемый экран из дыма и пепла, наступит «ядерная зима».
 «Ядерная зима» От совокупного действия радиации, взрывов и пожаров в воздух попадёт огромное количество пылевых частиц. Это резко уменьшит попадание солнечных лучей на поверхность Земли и понизит температуру воздуха, сделав невозможным существование человека и большинства видов жизни на Земле.
 Особенности современного терроризма Терроризм направлен не столько на повреждение, уничтожение объекта посягательства, убийство людей, сколько на создание обстановки страха, тревоги, паники, ощущения опасности, угрозы Место совершения террористического акта предусмотреть трудно, оно выбирается с учётом достижения максимального эффекта 

Личность террориста заранее большей частью неизвестна (и может остаться неизвестной не только в случае его бегства, но и гибели) Терроризм развивается в международном масштабе, поэтому объектами нападения террористов могут быть люди, здания и сооружения, находящиеся не только на отечественной территории, но и в других государствах. Акты международного терроризма Жестокость Бессмысленные убийства Взятие заложников Захват самолётов Вымогательство Применение пыток. 
Террористические акты могут быть направлены против любого правительства, международной организации или их представителей; против любого гражданина любого государства только потому, что он иностранец Волна террористических актов, прокатившаяся в последнее время по планете, подтвердила известную мысль о том, что терроризм не имеет границ
 
Трагедия Беслана. 1 сентября 2004 г. Террористы, продолжая совершать свои кровавые злодеяния в различных уголках планеты, не просто бросают вызов человечеству. По существу, они развязали войну против всего мирового сообщества. Войну без правил, войну жестокую, жертвами которой становятся сотни и тысячи мирных граждан – женщины, дети, немощные старики
Нередко террористы действуют под флагом той или иной религиозной конфессии. Но это только прикрытие. В действительности они ставят себя выше всякой веры, присвоив себе право распоряжаться чужими жизнями. Крайняя опасность этого явления заключается в том, что террористы стремятся извратить гуманистическое начало религии, заложить семена межрелигиозного противостояния между людьми, посеять в обществе межнациональную рознь. Трагедия «Норд - Ост». Октябрь 2002 г. Москва

Несмотря на сложность глобальных проблем современности, учёные убеждены в том, что человечество обладает необходимым интеллектуальным потенциалом и материальными ресурсами для их решения. Все глобальные проблемы могут быть решены только совместными усилиями всего мирового сообщества

  
ОТВЕТЬТЕ
Запишите понятия: 1) антиглобализм, его идеи,2) терроризм, 3) «ядерная зима». 
 
 
Форма отчета.   Отчет по заданию записываем в тетрадь.  

Получатель отчета.    Преподаватель Качусова Л.И

