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Тема лекции:  Неорганические и амфотерные основания
Основания (гидроксиды) – сложные вещества, молекулы которых в своём составе имеют одну или несколько гидрокси-групп OH. Чаще всего основания состоят из атома металла и группы OH. Например, NaOH – гидроксид натрия, Ca(OH)2 – гидроксид кальция и др.
Существует основание – гидроксид аммония, в котором гидрокси-группа присоединена не к металлу, а к иону NH4+ (катиону аммония). Гидроксид аммония образуется при растворении аммиака в воде  (реакции присоединения воды к аммиаку):
NH3 + H2O = NH4OH (гидроксид аммония).
Валентность гирокси-группы – 1. Число гидроксильных групп в молекуле основания зависит от валентности металла и равно ей. Например, NaOH, LiOH, Al (OH)3, Ca(OH)2,  Fe(OH)3 и т.д.
Все основания – твёрдые вещества, которые имеют различную окраску. Некоторые основания хорошо растворимы в воде (NaOH, KOH и др.). Однако большинство из них в воде не растворяются.
Растворимые в воде основания называются щелочами. Растворы щелочей «мыльные», скользкие на ощупь и довольно едкие. К щелочам относят гидроксиды щелочных и щелочноземельных металлов (KOH, LiOH, RbOH, NaOH, CsOH, Ca(OH)2, Sr(OH)2, Ba(OH)2 и др.). Остальные являются нерастворимыми.
Нерастворимые основания – это амфотерные гидроксиды, которые при взаимодействии с кислотами выступают как основания, а со щёлочью ведут себя, как кислоты.
Разные основания отличаются разной способностью отщеплять гидрокси-группы, поэтому признаку они делятся на сильные и слабые основания.
	Сильные основания
	Слабые основания

	 NaOH гидроксид натрия (едкий  натр)
 KOH гидроксид калия (едкое кали)
 LiOH гидроксид лития
 Ba(OH)2 гидроксид бария
 Ca(OH)2 гидроксид кальция (гашеная известь)
	 Mg(OH)2 гидроксид магния
 Fe(OH)2 гидроксид железа (II)
 Zn(OH)2 гидроксид цинка
 NH4OH гидроксид аммония
 Fe(OH)3 гидроксид железа (III)
 и т.д. (большинство гидроксидов  металлов)


Сильные основания в водных растворах легко отдают свои гидрокси-группы, а слабые – нет.
Химические свойства оснований
Химические свойства оснований характеризуются отношением их к кислотам, ангидридам кислот и солям.
1.  Действуют на индикаторы. Индикаторы  меняют свою окраску в зависимости от взаимодействия с разными химическими веществами. В нейтральных растворах – они имеют одну окраску, в растворах кислот – другую. При взаимодействии с основаниями они меняют свою окраску: индикатор метиловый оранжевый окрашивается в жёлтый цвет, индикатор лакмус – в синий цвет, а фенолфталеин становится цвета фуксии.
2. Взаимодействуют с кислотными оксидами с образованием соли и воды:
2NaOH + SiO2 → Na2SiO3 + H2O.
3. Вступают в реакцию с кислотами, образуя соль и воду. Реакция взаимодействия основания с кислотой называется реакцией нейтрализации, так как после её окончания среда становится нейтральной:
2KOH + H2SO4  → K2SO4 + 2H2O.
4. Реагируют с солями, образуя новые соль и основание:
2NaOH + CuSO4 → Cu(OH)2 + Na2SO4.
5. Способны при нагревании разлагаться на воду и основной оксид:
Cu(OH)2 = CuO + H2O.
	Амфотерность — это способность вещества проявлять свойства кислоты или основания
 в зависимости от природы второго реагента.


Полученный реакцией обмена гидроксид цинка проявляет амфотерные свойства, реагируя с избытком щёлочи, образуя растворимую соль:
ZnSO4 + 2КОН = Zn(OH)2↓ + K2SO4
Zn(OH)2 + 2КОН = K2[Zn(OH)4]
Zn(OH)2 + 2ОH– = [Zn(OH)4]2–
и с кислотой, также образуя растворимую соль:
Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 + 2Н2O
Zn(OH)2 + 2H+ = Zn2+ + 2Н2O
Ещё раз обратим внимание на порядок проведения эксперимента: щёлочь следует добавлять небольшими порциями, поскольку в избытке реагента образующийся осадок амфотерного гидроксида растворится.
Как нерастворимые основания, амфотерные гидроксиды при нагревании разлагаются на оксид металла и воду:
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2Cr(OH) = CryO3 + 8H,0




Примером органический амфотерных соединений являются аминокислоты. Они сочетают свойства карбоновых кислот и аминов. Функциональные группы аминокислот имеют противоположные кислотно–основные свойства: кислотная карбоксильная группа (—СООН) способна отщеплять катион водорода, а основная аминогруппа (—NH2) — присоединять. Эти два эффекта взаимно усиливают друг друга, в результате чего в водном растворе аминокислоты существуют в виде биполярных ионов:
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Домашнее задание: сделать конспект, обращая внимание на химические свойства
